

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
 En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
 Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
 Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
 Número atrasado: 15 céntimos

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª planta: 10 cént. de pta. la línea
 En la 2.ª y 3.ª planta: 25 céntimos la línea
 Remitidos, recibidos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.
 Escolas mortuorias, tarifa especial.
 Redacción y Administración:
 Mar. 65

LA SEÑORA

Doña Josefa Morell Pallarés

DE MELIS

falleció ayer 28 en la ciudad de Gandía
 á los 49 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus aflijidísimos esposos D. José María Melis Terrades; hijos doña Joaquina, D. José, doña María, doña Ana y doña Pepita, participan á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan encomendar su alma á Dios por lo que les quedará agradecidos.
 El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia se ha dignado conceder 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Nuestro Suplemento

Al presente número acompaña el «Suplemento ilustrado» semanal, que regalamos á todos nuestros suscriptores y compradores.

Asuntos del día

Los corresponsales de Madrid telegrafiaban ayer tarde que los señores conde de Romanones y M.ª habían celebrado una larga conferencia, y que al salir de ella, mostraban en sus rostros señas de cierta satisfacción, que fué traducida por los periodistas que les esperaban á la salida como demostración de que ambos políticos habían llegado á un acuerdo.

No sabemos si efectivamente será así. El Sr. Moret, des de que van estas cosas de la crisis, está convertido en una esfinge. Si algo se sabe es por sus amigos, que procuran mover todo el mundo posible para que se advierta que aún existe un núcleo moretista con aspiraciones de hacer la felicidad del país.

Muy hábil es el señor conde de Romanones. En gramática parda creemos que aventaja al mismísimo D. Fraxedes Mateo Sagasta, aunque nos tememos que la travesura del conde no tenga el don de gentes que caracterizó siempre al jefe del antiguo partido fusionista. Si en realidad el actual presidente del Consejo de ministros ha conseguido convencer al Sr. Moret y tiene ya dentro del bolsillo al Sr. García Prieto, seguramente que lleva las de ganar en esta partida.

Pero esa misma facilidad con que los liberales se unen y desunen, es un motivo más que suficiente para que no se hagan vaticinios, pues de ayer al martes próximo, en que han de comenzar las consultas, tienen los ministeriales tiempo sobrado para dividirse y subdividirse.

Hay, pues, que esperar pacientemente á que llegue el momento de que los prohombres del partido liberal vayan á Palacio y hablen con Su Majestad el Rey.

A pesar de estos optimismos por parte de los liberales, de Madrid llegan noticias muy favorables para la subida, al Poder, de los conservadores.

Lógicamente pensando, nadie se halla en mejores condiciones para llegar á los consejos de la Corona en estos momentos, como el partido conservador.

Los liberales hace tiempo que debieran haber dejado el gobierno de la nación, como lo prueba el hecho de que, aún viviendo el señor Canalejas, rara era la semana en que no se hablase de crisis, y como lo confirma el desmoronamiento del mismo Sr. Canalejas, de plantear la cuestión de confianza en cuanto se aprobasen los Presupuestos y el Tratado franco-español sobre Marruecos.

Y si esto ocurría viviendo él que únicamente podía tener una mayoría, si no muy grande, lo suficiente para defenderse en las Cortes, ¿cómo pretender ahora, en que el fracaso del partido está á la vista de todos—á pesar de que ahora se aparente otra cosa—seguir disfrutando de la confianza de la corona y del país?

Convénzase los liberales de que empeñarse en continuar gobernando no es obra patriótica, sino de egoísmo personal, egoísmo mal entendido, porque lo que á ellos interesa en estos momentos, es reorganizarse y elegir un jefe; y esto no se hace en las esferas del Poder, sino en la oposición.

Allí es donde han de ponerse en condiciones para poder ser útiles á los intereses de la patria, constituyendo un organismo fuerte, un programa bien definido y sin esas luchas personales que no solo esterilizaron siempre su obra, sino que detendrán también la marcha progresiva de los otros partidos que con él turnan en el Poder.

El ferrocarril directo

Lo que dijo el Sr. Gimeno en el Senado

Teníamos la seguridad de recoger esa negativa. Yo, al menos, había perdido por completo la confianza, y eso que durante el largo é instructivo debate á que hemos asistido, y al cual he prestado la mayor atención, he seguido paso á paso las razones que se han aducido en pro, y creyendo, como al arrancar las hojas de la simbólica margarita el enamorado de la leyenda, unas veces en la alegre proximidad de una solución favorable, y otras sintiendo el desencanto y la amargura de una dolorosa negativa.

En el momento de levantarme, no sé, señores senadores, á qué atenerme, y eso que, rectificando algunas palabras de las elocuentemente aquí pronunciadas por el Sr. Frats, no considero enigmático lo que aquí se ha dicho, sino que (y á fuer de ministerial lo digo con profunda pena), todo desgraciadamente para nuestras aspiraciones, aparece bien claro.

Yo no retiro la enmienda, por ahora; no la retiramos, y voy á decir por qué no la retiramos.

No hay nada, señores senadores, más difícil que el definir. Yo que, por mi oficio, tengo la necesidad de explicar, no he podido nunca encontrar definición propia de aquello que trata de exponer ante los ojos de mis alumnos, porque todo el mundo sabe, por ejemplo, lo que es la luz, y, sin embargo, nadie acierta, con precisión, á definirla. Yo creo que no se sabe definir, ni se ha definido lo que es un ferrocarril complementario; yo, al menos lo juzgo así, por lo que de la lectura del art. 1.º se desprende. «Es que se entiende por ferrocarril complementario lo que en todos los países se ha creído que era, á saber: aquel que, atendiendo primeramente á la necesidad del acortamiento, buscando la mayor rapidez para el tráfico y para el tránsito, de viajeros, no hace otra cosa sino suplir deficiencias que no pudieron ser atendidas cuando hace mucho tiempo se conservaron todas las líneas férreas?» ¿Se cree que es eso solo? Entonces sobre el ferrocarril del Noguera-Pallarés, porque ese no es complementario, es un ferrocarril internacional, es un ferrocarril de penetración, imprescindible para establecer la comunicación con Francia en un punto que antes se había desatendido y que ahora se considera necesario. «A título de complementario el ferrocarril del Noguera-Pallarés!» ¿No? Pues si no lo es, ¿qué quiere decir que en el actual proyecto venga unido á los otros? Yo no quiero añadir nada á lo ya expuesto elocuentemente, como siempre, por el Sr. Sánchez de Toca, y no porque no lo acompañe en la intención, sino porque no quiero hacer el juego, ó por lo menos que parezca que lo hago á alguien que en aquellos bancos se levanta (señalando á los de las minorías) para exponer una opinión contraria á la del gobierno.

Pero es indudable que esa duda brota del examen, por ligero que sea, que se haga del artículo 1.º; que en esa duda se funda la enmienda que mis amigos y yo hemos presentado, y cuyos fundamentos voy á someter á la comisión, rogando á los señores que la forman, queridos amigos míos, que tengan la bondad de escucharme.

El ferrocarril directo de Valencia, ¿puede llamarse complementario? Atendiendo á aquellos apelativos que acompañan á los diferentes incisos del art. 1.º del proyecto de ley, el ferrocarril directo de Valencia es un ferrocarril complementario, con mayor razón que el de Noguera-Pallarés. ¿Por qué no se ha incluido? Yo no he visto que se diera razón á alguna para explicarlo, y he de decir, poniendo un gran tieno en mis palabras, una grandísima discreción en mis frases, tieno y discreción á que me obliga la calidad de amigo incondicional del gobierno, que el ferrocarril directo á Valencia, ó tiene calificación aquí—yo lo afirmo rotundamente—ó no tiene calificación en ninguna parte. Ved, pues, lo que hacéis, señores de la comisión, porque á título de no sé qué conveniencia habéis introducido en el art. 2.º un ferrocarril que llamáis complementario porque acorta, al parecer, distancias, que es el que ha de unir á Cuenca con Utiel; y ahora os voy á demostrar que eso que creéis que es un ferrocarril complementario, no se ajusta precisamente á la condición más indispensable para serlo. ¿Acorta distancias? ¿Entre qué puntos? ¿Entre Valencia y Madrid, que es lo que pudiera satisfacerlos á nosotros? No, ciertamente.

Tened mentalmente el mapa ante los ojos y ved cómo aquella injusticia á que fué sometida Valencia hace ya años, cuando se construyó el ferrocarril, marca una curva verdaderamente inverosímil de concavidad superior, buscando la Mancha en la provincia de Albacete para volver bruscamente á Valencia, y aquella curva no puede estar compensada con otra curva de concavidad inferior, que partiendo de Utiel, termine, no en Madrid, sino en Aranjuez. ¿Gana alguien con esto? Los señores que representan Madrid, los que representan Valencia, podrán decir con más derecho que yo, que solo tengo el recuerdo del afecto entrañable que me une con mis paisanos, si me asiste ó no me asiste la razón. En cambio, el perjuicio es enorme, porque incluido en este proyecto ese ferrocarril á que se aludía, esa línea que no acorta distancias, que no cumple, por consiguiente, la condición indispensable para ser complementario, entre Valencia y Madrid, se hace verdaderamente imposible la aspiración tradicional de Valencia y el cumplimiento de la ley del ferrocarril directo. Esto es indudable, no habrá nadie, ni el señor ministro de Fomento con su indiscutible autoridad en la materia, con su claro juicio, ni nadie que pueda convencerme de lo contrario.

Es decir, que habéis admitido un ferrocarril complementario que no reúne las condiciones de tal, con grave detrimento, con evidente perjuicio de los intereses, no de Valencia ni de Madrid, ni de Valencia y Madrid, sino de España entera, porque á toda España interesa que la región central de la Península, que la capital de la monarquía, que la Corte, que el corazón y el cerebro de la Península comunique rápidamente con la costa.

Figuráos por un momento que tenéis, no la descortesía, no quiero calificarlo así, no la descortesía, no me atrevo á darle este nombre, sino que caéis en la equivocación de no admitir la enmienda que defiendiendo y que este proyecto es ley, ¿no ha de serlo, si tanto empeño tenéis los señores que os sentáis en el banco azul? ¿No

ha de serlo, si aun nosotros mismos que creemos que de no admitir esta enmienda se perjudican estos intereses, no podemos colocarnos enfrente formulando obstinada obstrucción, porque faltaríamos á nuestro más elemental deber como amigos del gobierno? El proyecto será ley, y entonces no incluyéndose el ferrocarril directo de Valencia á Madrid, podrá llegar un momento en que se realice, en que se lleve á cabo la construcción de ese ramal, que llamáis complementario, sin serlo, de Utiel á Cuenca.

«Habrá alguna Compañía, alguna entidad, alguna personalidad bancaria que se atreva á asistir á la tercera subasta del ferrocarril directo? No, no y no, y no habrá ganado nadie, porque, como muy oportunamente decía no sé si el Sr. Sánchez de Toca ó el Sr. Allendesalazar, no hay destino más triste que aquel que tiene que sufrir, por necesidad, la pobre línea corta encerrada entre poderosas Compañías y la línea de Valencia, que no es de Valencia á Madrid, sino de Valencia á Aranjuez, está constituida por tres secciones: de Valencia á Utiel, Compañía del Norte; de Utiel á Cuenca, no sé de qué Compañía, y de Cuenca á Aranjuez, Compañía del Mediodía. Dos entidades ferroviarias poderosísimas, de gran prestigio, de grandes medios, aún poniendo en estos calificativos todas aquellas atenuaciones que ponen el Sr. Allendesalazar y el señor ministro de Fomento; y como estas dos grandes entidades están fuertemente interesadas en no sufrir perjuicios en el tráfico de mercancías y viajeros en las líneas ahora existentes, díjalo quien lo diga, resultará que con la línea de Utiel á Cuenca, aún vosotros mismos, los representantes de esa provincia, que ciertamente no saldría perjudicada por el ferrocarril directo, que debe atravesarla, aún vosotros mismos alcanzaríais una triste ventaja con esa concesión.

«Vais á desatender intereses legítimos, aspiraciones justas, de regiones de tanta importancia como las que he citado antes? ¿A qué título? ¿Con qué derecho? ¿En qué razón os fundáis? Yo creo que aquí no hay más que una, al menos aparentemente, y es doloroso reconocerlo y confesarlo, esa razón la impone la preura, la tra la urgencia, nos la ha traído también las necesidades del gobierno, y es triste también reconocerlo y no menos triste recordarlo, aún no haciéndome eco y formando modestamente en el coro de aquellos que se han levantado en los bancos opuestos, es triste reconocer y confesar que esta Cámara, aún sin quererlo nadie, por la fuerza de las circunstancias, por necesidades que no califico, es siempre, ó por lo menos en muchas ocasiones, una Cámara condenada á discutir proyectos interesantes en horas extraordinarias.

Claro está que las iniciativas del Senado tienen que tropezar con una resistencia necesaria que opone el gobierno cuando se empeña, y se empeña quizás con justicia y razón, en obtener de nosotros un acuerdo definitivo expresado en una votación ordinaria ó nominal. Y no quiero cansaros más, señores senadores, no lo pretendo. Sé los deberes á que me obliga mi cualidad de senador ministerial, y voy á concluir refiriendo que me considero en el deber de no retirar la enmienda, aun á pesar de aquellas manifestaciones que han sonado muy bien en nuestros oídos, salidas de los labios autorizados del señor ministro de Fomento, en alabanza de Valencia, en justa y debida reparación á sus esperanzas, prometiendo (promesa que no sé si podrá ser cumplida) la presentación, si no entendi mal, de un proyecto de ley, preceptuando que la tercera subasta, á la cual tiene que acudir para cumplir la ley de 1.º de marzo de 1909, fuera con la garantía del 5 por 100, que por la enmienda del Sr. González Besada se ha consignado en este proyecto.

Y ahora debo añadir algo más, y debo añadirlo, no para que vosotros lo oigáis, sino para que por encima de nosotros, vaya á aquellas regiones que están esperando una decisión sobre este punto.

No soy pesimista en este extremo, porque tengo la seguridad de que el ferrocarril directo á Valencia, indispensable para la vida del país, ha de hacerse, y se hará, aun contra las intenciones y los intereses de Compañías respetables, que tal vez se opongan el día de mañana á su realización, y se hará aun contra vuestro firme propósito de no admitir la enmienda. Y ¿sabéis cómo se hará? Se hará si Valencia entiende bien su interés y sabe hacerse digna de la atención de los gobiernos futuros. He dicho bastante.

Un general alemán habla de la guerra con Inglaterra

Se ha publicado en Berlín un libro titulado *Nuestro porvenir*, del que es autor el general von Bernhardi, que está produciendo sensación.

En él se mantiene la teoría de que es necesaria de todo punto la guerra anglo-alemana. Parte el autor del principio de que Alemania necesita que Inglaterra la reconozca en pie de igualdad comercial, no solo teórica, sino práctica. Discurriendo sobre esto, dice: «Es preciso que Inglaterra nos deje las manos libres en nuestra política europea, y que acceda de antemano á todo aumento del poderío de Alemania en el continente sea por una Liga de la Europa central, sea por una guerra contra Francia.

«Es preciso que Inglaterra no se oponga más al desarrollo de nuestra política colonial; es preciso que suscriba los cambios que puedan surgir en el Norte de África en provecho de Italia y de Alemania; es preciso que renuncie á contrariar los esfuerzos económicos alemanes en el Asia Menor, y á conspirar contra el poderío naval alemán.»

Ahora bien: como Inglaterra no ha de acceder á esto, es imposible toda inteligencia con ella. Al contrario: vuelve á plantearse una rivalidad análoga á la que el mundo antiguo presentó entre Roma y Cartago, rivalidad que solo puede resolverse con las armas.

Ayuntamiento

La sesión de ayer

La vida tiene paradojas sangrantes. Ayer, fiesta de los inocentes, que trae á la existencia cotidiana una ráfaga de alegría, que entretiene la labor constante, de unos momentos luminosos, descuidados de todo trabajo; gráciles, leves, se les ocurre á los concejales celebrar sesión, que es lo más serio y plúmbeo que conocemos; que es lo más grave y trascendental de la vida política de Valencia; que es, torneo oratorio, y por tanto, molicia ineficaz; pérdida segura de tiempo... ¿Ves, lector, la paradoja?

Pero en fin; no somos nosotros quienes hemos de volver á la realidad á los señores concejales... Ellos se empeñan en trastocar hasta la significación de los días más señalados, y convertir el día de los inocentes en el del Santo Lorenzo, que tanto sufrió, y eso que no hubo de asistir á ningún debate municipal. En esta ocasión, como tantas otras, nosotros nos limitamos á averlos marchar...»

La novedad de la sesión, por lo menos del comienzo de la sesión, es que no la presidía el señor Ibañez Payés. Quedaba, según nuestras noticias, de sobremesa en Miramar, departiendo amenamente con personas tan gratas como el señor gobernador civil, el señor presidente de la Diputación y otros amigos, y dejó al Sr. Banquells el encargo de sustituirlo. El Sr. Ibañez Payés ha celebrado la fiesta del día á costa de este entuñamiento primer y ante de alcalde.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el Sr. Banquells dió cuenta de las gestiones realizadas en Madrid por la comisión sabida, relacionadas con la construcción del ferrocarril directo, proponiendo un voto de gracias para los señores presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, lo que se acordó, y además hacerlo extensivo á los señores que componían la comisión dicha, después de unas breves frases de los Sres. Meléndez y Samper.

Se acordó, á propuesta del Sr. Banquells, que presidía, hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de una hermana del Sr. Martínez Sala y que visite á éste una comisión para darle el pésame.

El Sr. Pérez Doval, que por lo visto procura hacer la estancia en el Salón de Sesiones, lo más desagradable posible, recuerda al presidente la prohibición de fumar, fundándose en que se trata de un precepto vigente.

La comisión de Personal propuso, de conformidad con el informe de la ponencia, la aprobación del Reglamento reformado para el régimen de las oficinas de Secretaría. El Sr. Samper solicitó que se discutiera este asunto juntamente con los dictámenes de Personal, por los que se modifican las plantillas, de los que se iba á dar cuenta en despacho extraordinario. El Sr. Maestre opuso; rectificó el Sr. Samper, intervino el Sr. Meléndez para aclarar las enmiendas presentadas al Reglamento y que decía desconocer el concejal republicano dicho; volvieron á hablar los des...»

El Sr. Maestre anunció que era probable se dejara en suspenso la adopción de las plantillas á lo fijado en presupuestos, y que ello dejaba á salvo el orden de discusión que solicitaba el Sr. Samper. A pesar de esta manifestación, no se dió por convenido este último, originándose un largo debate, á cuyo final se aprobó la urgencia del dictamen.

Se puso á discusión las modificaciones introducidas en el Reglamento vigente por la ponencia de la comisión de Personal.

El Sr. Samper se opuso á que el Reglamento sea exclusivamente aplicable á las oficinas de Secretaría, excluyendo del mismo al personal de Contaduría y demás dependencias municipales. Anunció que votaría en contra la minoría republicana.

Le contestó el Sr. Maestre: La índole de los servicios de la Contaduría, Mercados, etc., es distinta, y exige, por tanto, personal al de las oficinas de Secretaría. Por eso se reglamentan tan solo las obligaciones del personal de éstas, si bien con el compromiso de hacer especiales nuevos Reglamentos para Archivo, Contaduría, Depositaria y Mercados, oficinas que requieren, en el personal que las sirve, cierta competencia especial, por la especial índole de las funciones y servicios á ellas encomendadas.

«Además, respecto á Contaduría y Depositaria, existen preceptos de carácter general que limitan algo las facultades de la Corporación, que son onerosas en lo que se refiere á las oficinas de Secretaría. La comisión, pues, ha procurado, al hacer la separación propuesta, que no se involucraran conceptos, servicios ni obligaciones.»

Se aprobó la enmienda de la ponencia, con el voto en contra de los republicanos. Y como anunció el Sr. Samper que igual actitud adoptarían en la aprobación de las enmiendas subsiguientes, nos creemos relevados de insistir sobre ello.

Solicitó el Sr. Meléndez que el negociado de Pobres se organizara independientemente de las oficinas de Secretaría, en virtud de tener el servicio un Reglamento propio de 29 de abril de 1886. Se aprobó, luego de unas breves frases del Sr. Samper.

Los artículos que no habían sido modificados por la ponencia, fueron aprobados sin discusión.

Se dió cuenta de la modificación de sueldos, que daremos después. El Sr. Samper pronunció un discurso, en el que defendió la permanencia de los sueldos que los empleados dichos tenían asignados en presupuestos anteriores. Hizo ver la injusticia de que se respete el sueldo del oficial mayor, jefe de sección y otros, y se rebaje los del secretario y jefe de Fomento en un mismo dictamen.

El Sr. Maestre defendió lo propuesto, haciendo la declaración previa de que las rebajas de sueldos

La retirada del Algabeño

Está plenamente confirmada, en forma que no deja lugar á dudas, la noticia referente á la definitiva retirada, de la vida del toro, del diestro José García, Algabeño.

Efectivamente, sin bombo ni platillos, y sin previos anuncios productivos de despidos, ó sea tal como lo anunció el Algabeño, se ha hecho cortar la coleta. Solamente por la modestia y el silencio con que se ha retirado al seno del hogar, bien merecido por la vida de



José García Algabeño

matador de toros no tuviera sobrados méritos para hacerlo.

El Algabeño fué, más que torero, matador de toros. Su toro no fué fino, elegante, de esos que arrancan olés y hacen poner en plé á los espectadores para aplaudir; pero en cambio consumió muy pocos el volapié, y durante buen número de años alternó sin desmerecimiento, con el Guerra, Fuentes, los Bombas, Machaco y Gallito.

Tuvo una época, y no corta, por cierto, que su nombre en el cartel era motivo bastante para llenar las plazas.

«LAS PROVINCIAS», en Barcelona

Se venden en el kiosco del Liceo, Ramba del Centro, frente á la calle de San Pablo.

Despacho extraordinario

Quedaron despachados varios asuntos de trámite, que no ofrecían interés general ninguno.

Se acordó instalar telefonos en los retenes permanentes de bomberos, instalados en la Casa de las Rocas y en la calle de Sister (Grao).

Acordóse adquirir ciertas prendas de cama, que faltan en la Cárcel Celular y en la de mujeres.

Quedó enterada la Corporación de varias resoluciones de la superioridad.

Concedióse dos meses de licencia al concejal Sr. Sanchis Pertergas.

La comisión de Cementerios propuso la cesantía de los sepultureros Vicente Romero Raga y Ramón Ramírez. Se acordó. La misma comisión propuso la creación y supresión de otras plazas.

Se acordó suspender la sesión por una hora.

Reunada la sesión á la hora precisa que se había acordado—bien se conoce que muchos concejales se entretienen durante la tarde en jugar al tresillo y cenar después, tranquilamente, en la misma Casa Consistorial,—á la hora convenida, repetimos, continuó el despacho extraordinario, que no sabemos si ofrecía ó no interés, pero que no pudimos conocer por ser leídos los dictámenes con cierto atropellamiento.

Propuestas

Hizo un estudio de los sueldos y gratificaciones, por servicios extraordinarios, que perciben los señores secretario y jefe de Fomento, aclarando la diferencia de sueldos, que el Sr. Samper estimó una injusticia.

Quedó aprobada la enmienda de los Sres. Jorro y Meléndez, que deja los sueldos en esta cuantía: Secretario, 8,000 pesetas. Oficial mayor, 5,500.

Jefes de sección de Fomento y Gobernación, 4,500 pesetas.

Oficiales: primeros, 3,500 pesetas; segundos, 3,000; terceros, 2,500.

Auxiliares, 2,000.

Escriturales, 1,500.

Preguntó el Sr. Samper si la prohibición á los empleados de percibir gratificaciones, alcanzará á los señores secretario y jefe de Fomento, á quienes se les ha rebajado el sueldo, en virtud de tenerlas. «No es cosa que se queden sir, uno ni otros.»

El Sr. Maestre aseguró que esta prohibición no coarta al Ayuntamiento para acordar la concesión de gratificaciones. «Lo que se ha hecho, es quitar á éstas el carácter de dotecho que parecía daba la costumbre, á todo trabajo mal llamado extraordinario.»

Además: las gratificaciones de los señores secretario y jefe de Fomento se cobran por Ensenche, que tiene presupuesto especial. No hay, por tanto inconveniente, á pesar de la modificación propuesta, en que los señores citados sigan cobrando las gratificaciones dichas.

El Sr. Samper solicitó se hiciera constar en acta este criterio, y en tal sentido, á propuesta del Sr. Maestre, se adicionó al Reglamento la correspondiente enmienda, concretando bien el carácter de extraordinario que han de tener los trabajos merecedores, á juicio de la Corporación, de tal recompensa.

Se aumentó de 15 á 16 el número de escribientes, y de 12 á 16 el de auxiliares.

Ordenó el secretario la jefatura general de todas las oficinas y servicios de Secretaría, facultad que ahora parecía limitada á los de superior jerarquía que tendría á su cargo la dirección de la Sección Central.

Aprobáronse varios artículos en los que se introducían escasas modificaciones y muchos que se dejan redactados como estaban.

El Sr. Crú se opuso al artículo en que se disponía que la destitución de los empleados puede decretarla el Ayuntamiento previo informe del secretario y de la comisión correspondiente. El concejal republicano se hizo un lío atribuyendo al alcalde la facultad de destituir á los empleados.

Le contestó el Sr. Maestre, quien luego de aclarar al Sr. Crú la comisión que pedía, justificó lo propuesto en las determinaciones de la superior jerarquía, hechas patentes en los fundamentos del dictamen del gobernador, negando su aprobación al Reglamento confeccionado antes que el que se discutía. «A pesar de esto—añadió el Sr. Maestre—nosotros hemos puesto á la Corporación la traba de que informe el secretario en cada propuesta de destitución.»

Rectificó el Sr. Crú, que tuvo una de las tardes menos afortunadas; hizo lo propio el Sr. Maestre; intervino el Sr. Samper, para pedir que el artículo se debatiera tuviera efectos, exclusivamente, en relación á los empleados que ingresan de nuevo en la oficina, entendiendo que era un arma terrible en manos de una mayoría, que dejaba la estabilidad de los empleados al arbitrio de los votos, no á las resultancias de la conducta de aquellos.

Estimó como una burla la petición de informe al secretario, que se establece en el artículo. Terminó anunciando que cuando los republicanos sean mayoría, derogarán tal artículo.

El Sr. Maestre afirmó y demostró que la comisión se ha ajustado estricta y lealmente á lo prevenido en las leyes vigentes. No encontró inconveniente en que se establezca que el informe del secretario, para acordar una destitución, sea favorable á ella.

Rectificaron los Sres. Samper, Maestre y Crú, y tras un debate de hora y media, se aprobó el artículo, nominalmente, por 26 votos contra 10.

Los arts. 69 á 86, que tratan de los requisitos para dejar cesantes á los empleados, quedaron suprimidos.

En votación nominal, por 26 votos contra 10, se acordó mantener el art. 87, en el cual se establece que ningún empleado destituido podrá ingresar de nuevo en las oficinas municipales.

Produjose un extenso y baldío debate, provocado por el Sr. Samper, por una confusión, en cierto modo explicable, respecto de si debía consignarse que el Reglamento que se discutía perjudicaba los derechos, legítimamente adquiridos, de los empleados. Así se convino, luego de demostrar bien patente los Sres. Maestre y Meléndez la improcedencia de la petición, por cuanto á nadie se le ocurría pudérase confeccionar un Reglamento ó establecerse un artículo en el que se dijera que iban á lesionarse derechos legítimamente logrados.

Se acordó que el ingreso de los auxiliares y categorías superiores sea por oposición, y el de los escribientes por examen. El Sr. Samper manifestó que de hecho quedaba anulada, con dicho artículo, la oposición, puesto que se puede ingresar como escribiente é ir ascendiendo.

Le disuadió el Sr. Maestre anunciándole que se establecían tres turnos para la ocupación de vacantes, á saber: por oposición libre, por oposición limitada á los empleados de la misma categoría y por antigüedad.

Se aprobó.

Respecto del tribunal de estas oposiciones—que la comisión proponía lo constituyeran el alcalde, un concejal, el secretario y un catedrático—pidió el Sr. Samper que lo formaran exclusivamente personas que ostentaran este último título. Se aprobó lo propuesto por la comisión, ó sea el artículo tal como iba.

Se acordó separar de secretaría el negociado de Pobres, si bien acordándose que el personal que entre en adelante á formar parte del mismo, se sujete al Reglamento que se discutía.

En los artículos adicionales reprodujo el señor Samper la cuestión referente á los derechos adquiridos, reafirmándose el criterio ya expuesto y del que hacemos mérito más arriba.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

«LAS PROVINCIAS», en Barcelona

Se venden en el kiosco del Liceo, Ramba del Centro, frente á la calle de San Pablo.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

«LAS PROVINCIAS», en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

LAS PROVINCIAS

CINE LIBREROS

Sesiones a las 3 y 1/2, 5 y 7 tarde.—BUTACA, 0'25

VALENCIA

En la caja de la Diputación, ingresaron ayer las siguientes cantidades por contingente:

Ayuntamiento de Manises, 1.207'30 pesetas; Andilla, 500; Onteniente, 1.500; Alfara del Patriarca, 707'29; Godolleta, 459'62; Jeresa, 395'63; Puerto, 6.106'65.—Total, 10.876'49 pesetas.

Un buen día de recaudación, que demuestra la eficacia de las gestiones del presidente señor Izquierdo, encaminadas a que los Ayuntamientos satisfagan debidamente el contingente.

—Ayer fueron obsequiados los dementes reclusos en el Manicomio provincial, con una espléndida comida extraordinaria, que les fué servida en presencia del presidente de la Diputación Sr. Izquierdo y del secretario Sr. Monleón, quienes por tener que asistir a este acto, hubieron de abandonar el despacho antes de la hora ordinaria.

—En el Palacio Arzobispal, y bajo la presidencia de nuestro insigne prelado, se reunió ayer tarde la Junta de Música Sagrada de la archidiócesis, con objeto de proceder a su renovación. Se acordó que los cargos sean desempeñados por los siguientes señores:

Presidente, señor canónigo doctor; secretario, D. Juan Redó; ponentes: D. Vicente Ripollés, presbítero; D. Juan Bautista Pastor, presbítero; D. Francisco Peñarroja, presbítero, y D. Amancio Amorós.

—Mañana y pasado, a las tres de la tarde, celebrará sesiones la Diputación provincial.

—Ayer se reunió la comisión de Gobernación de la Diputación provincial, para informar expedientes.

—Mañana, a las once, se reunirá la comisión de Fomento con igual objeto.

—El cuerpo consular extranjero acreditado en Valencia, ha reelegido para su directiva a los señores siguientes:

Decano, D. Carlos Dupuy de Lome; vicedecano 1.º, D. Joaquín Santonja Girbana; idem 2.º, señor barón de Casa-Soler; secretario, don Francisco Banquells Arañó; vocales: D. José Aguirre Matiol, D. Antonio Camoin Bonnetoy, D. Máximo Hugo Weigang, señor conde de Montornés, D. Eduardo Salinas Romero, don Eduardo Harker y D. Francisco Goerlich.

—La Asociación de Nuestra Señora del Pilar de la parroquia de los Santos Juanes, ha establecido, como una ramificación de ella, la «Corte de honor de la Santísima Virgen del Pilar», agregada a la de Zaragoza. La junta de gobierno ha quedado constituida de la forma siguiente:

Director, Dr. D. Vicente Lliso, cura; vice, D. Juan Bautista Barber, beneficiado; director, doña Jesús Abargues, viuda de López Puigcerver; vice, doña Elena Ferrel de Sánchez, secretaria, señora marquesa del Tremolar; vice, doña María Peruto Orta; depositaria, señora marquesa de Colomina; vice, doña Marcelina Jiménez Marrón; vocales: doña Joaquina Rovira de Asensi, señora baronesa de Goya-Borrás, doña María Verdú Juan y doña Joaquina Peretó.

Esta junta considera deber ineludible hacer público la institución de la Corte de honor de la Santísima Virgen del Pilar, para conocimiento de sus muchas devotas. A todas las invita para que se inscriban como cortesanas, bien activas u honorarias, y especialmente a las que, siendo ya honorarias de Zaragoza, puedan serlo activas de ésta, ó continuar en el mismo concepto que lo son de aquella. Para ello bastará pedirlo a cualquiera de las señoras de la junta ó al señor capillero, quienes les facilitarán los datos é instrucciones que pidan.

Con motivo de la inauguración de la «Corte de Honor», que será el día 2 de enero próximo, la junta de gobierno, unida a la de la Asociación, conmemorará la venida de la Santísima Virgen en carne mortal a Zaragoza, dedicándole los cultos siguientes:

A las siete y media se inaugurará a las seis, que durará hasta la una de la tarde, con misa de Comunión, en la que se cantarán fervorosas por un coro de infanillos acompañados de órgano, repartiéndose a los que tomen el Pan Eucarístico, bonitas estampas de la Virgen.

A las diez y media se cantará la solemne, interpretándose una de las mejores composiciones del inolvidable maestro Giner, tomando parte las mejores voces de la capital. Ocupará la Cátedra Sagrada, cantando las glorias del Pilar, su entusiasta pangerista y elocuente orador Rvdo. P. Calasanz Rabaza.

—El Bazar Giner obsequia a sus clientes, con motivo de las próximas Navidades, con el 30 por 100 de descuento, en los discos y aparatos de la C.ª francesa del Gramophone.

—Para jarabes, vinos, licores y anisados finos, la casa Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13.

—Hoy hermosas películas en el cine de Liberos, butaca 0'25.

—Los REYES MAGOS han empezado sus compras en casa de Crumiere. En local tan reducido se amontonan a estas horas miles de juguetes para niños y niñas. Precios baratísimos. Buzón para los Reyes.

—Las Señoras Recoigadas en su casa social de la calle de Alboraya, han visto cumplidos sus fervientes deseos de inaugurar la capilla y reservado en dicho retiro. Con tal motivo, hubo solemne fiesta, bendiciendo la nueva capilla el Dr. D. José Barbarró, a cuyo celo é iniciativa se debe esta nueva institución, y predicó oportuna plática el joven vicario de Torralba don Fermín Catalá. En la misa tomó parte la capilla de música de la casa, formada por las señoras Amparito Manáut, Mercedes Bezares, Isabel Lacasa, Hortensia Povar y Rosita García, que interpretó con mucho ajuste la partitura de Bordes, el «Tota-Pulchra» de Andrei, y el «Te-Deum» a canto gregoriano.

—La empresa arrendataria de cédulas personales nos ruega hagamos público que el lunes próximo, penúltimo día del período voluntario para recoger la cédula personal, estarán abiertas las oficinas del arriendo de nueve de la mañana a dos de la tarde y de cuatro a ocho de la noche, y el día 31, de nueve de la mañana a doce de la noche.

—Hemos recibido unos preciosos almanques, obsequio de la conocida y acreditada fábrica de licores y jarabes de D. Ricardo Sanz, de Játiva. Sinceramente agradecemos la atención que hemos merecido del Sr. Sanz.

—La anunciada conferencia en la Dependencia Mercantil, por D. Carlos Martí, de la Asociación de Dependientes de comercio de la Habana, será esta noche, a las nueve y media. Quedan invitados todos los socios.

—Curación extrenimiento «Grains de Vals».

—El desequilibrio nervioso, la neurastenia, histerismo, debilidad, anemia y desórdenes de la nutrición se curan con el Dinamógeno Sáiz

seguido a Aurora Salom Abadía, por un hurto de poca importancia. Su defensa estuvo a cargo del Sr. Villalonga.

ESCOLARES

Por el rectorado han sido nombrados, en virtud de permuta, maestros en propiedad de las escuelas de Biciot y Bérig, D. José Faus Martorell y D. Alfredo Besania Ruiz, respectivamente.

Notas ARTÍSTICAS

Esta tarde, a las cinco, inaugurará el Ateneo Musical la serie de conciertos anunciada. Correrá a cargo de los Sres. Monzonis (J.), violín; Tomás (V.), viola; Molina (F.), violoncello, y Bellver (J.), piano. El programa es el siguiente:

Primera parte.—1.º, Kol Nedrey, (cantos hebraicos), Max-Bruch.—2.º, Sonata en sol menor, Tartini: a) Grave, b) Presto non troppo, c) Grave allegretto, para violín y viola.—3.º, Escenas populares, Grieg: a) En la montaña, b) Marcha, c) Carnaval, piano.—4.º, Allegro appassionato, Saint-Saens, violoncello y piano.

Segunda parte.—5.º, Cuarteto. Obra 47, Schumann: a) Sostenuto assai. Allegro ma non troppo, b) Scherzo molto vivace, c) Andante cantabile, d) Finale. Vivace. Violín, viola, violonchelo y piano.

En «Lo Rat-Penat»

Conferencia de D. Carlos Martí

Anoche, a las diez, en el salón de actos de la Sociedad valencianista, dió su anunciada conferencia el culto periodista de la Habana y delegado extraordinario de la Asociación de Dependientes de aquella capital, D. Carlos Martí.

Desde el mes de junio está en España este ilustrado redactor de «La Lucha», no teniendo otro objeto su viaje que dar conferencias en distintas poblaciones, haciendo labor americana, esforzándose por estrechar los vínculos entre América y España, poniendo decidido empeño en que una y otra nación se conozcan, se compenentren, laboren en pró de una mutua era de franca cordialidad y de fraternal cariño.

Ya en Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Madrid, Barcelona y otros puntos, ha dado notables conferencias, que los periódicos comentaron favorablemente. El Sr. Martí es un perfecto conocedor de las cosas de América, que puede dar bien trazadas orientaciones que encaucen por favorables senderos las corrientes emigratorias hacia aquel país. Español-americano, siente por España, por su patria amada, un cariño fervoroso, una afección sagrada y para América guarda su entusiasmo, nacidos bajo aquel cielo puro y diáfano tan semejante al que cobija al suelo español, tras la satisfacción sentida al ver compensados sus afanes, sus desvelos, sus trabajos, sus sabores.

Y anoche, hablandonos de la Habana, nos enumeraba sus riquezas y esplendides, citándonos como ejemplo lo que es la Asociación de Dependientes, fundada en 1880. Cuando las proyecciones luminosas iban desfilando por la pantalla, representando aspectos distintos del grandioso establecimiento, del magnífico edificio que posee la Asociación; cuando veíamos con claridad, con riqueza de detalles, en artísticos clichés, el grandioso hall, el mejor de la Habana, capaz para muchos miles de personas, donde se dan fiestas y veladas; el gimnasio, la sala de armas, las aulas, el departamento de consultas, las oficinas, la sala de juntas, los salones, todo propiedad de la Asociación de Dependientes, el Sr. Martí nos explicaba con vehemencia lo que aquello era, lo que significaba haber llegado a conseguir tal magnificencia, tal riqueza: hablaba con entusiasmo, con un entusiasmo verdad, sentido, sincero. Se esforzaba por ponderar lo que no necesitaba ponderación y nos hacía historia con palabra amena, notándose el acento catalán, que no borraron los años ni la distancia, diciéndonos que el trabajo, el ahorro, la voluntad, la unión, la mutualidad y la cooperación, llevados a la práctica bajo una dirección sobria y entendida, llegan a conseguir frutos tan excelentes como la Asociación a que ciñó su conferencia, que en la actualidad cuenta con 30.000 socios, de los cuales, 5.000 son valencianos, a los que, mediante una cuota de 750 pesetas mensuales, se les dispensa toda clase de cuidados, así como a sus hijos, para los que hay escuelas, sanatorios, dispensarios médicos, etc., en edificio construido expreso, y que costó millón y medio de pesos.

Nos habló de la fraternidad hispano-americana, y dijo que jamás nos olvidan los hijos alejados de la madre patria: prueban las cantidades remitidas cuando ocurren las catástrofes de Villarreal y Birmeo, para aliviar la situación de las víctimas. Leyó después un capítulo de su libro en preparación, «Cuentos cubanos», que escuchamos con deleite, admirando su estilo originalísimo y ameno. Y cuando dió por terminada su conferencia, le felicitamos entusiastamente, reconociendo que es sumamente meritoria su labor, y deseándole que quede cumplidamente satisfecho de su excursión por tierras españolas.

Ecos de Sociedad

—He tenido noticias de la Noche-Buena en Madrid, y veo con gusto que por esta vez no ha faltado en Valencia iniciativa para celebrar tan simpática fiesta, como en la Corte.

—Claro; siguiendo las costumbres del día, han quedado suprimidas las fiestas tradicionales en las casas solariegas, en los palacios particulares, y por ello se organizó una cena, como la celebrada en nuestro Palacio-Hotel—en el santuario Ritz—donde se reunieron gran número de damas aristocráticas y familias elegantísimas.

—De modo que la tradición... —Va perdiéndose insensiblemente, porque los tiempos cambian, y asimismo las costumbres y las cosas... —¡Lástima grande! —¿Qué quiere usted?; pero todo tiene sus ventajas, pues de esta manera se ha inaugurado una fiesta que en los años venideros resultará muy brillante, fiesta que hasta ahora solo podían disfrutar los que asisten a las residencias donde se celebra en «petit comité».

—Tiene usted razón; es más práctico el procedimiento... —Claro que sí; por eso los tés de moda, en los hoteles, tienen tanta aceptación entre la gente chic.

—Y toda clase de fiestas! —El Palacio-Hotel vióse muy concurrido el viernes por la tarde, que tenía lugar el segundo té de moda.

—Me han dicho que pasaron de docientas personas las que se reunieron aquella tarde. —Imposible dar los nombres de tan selecta concurrencia, pero citaré algunos. Los marqueses de Benicarló, los condes de Montornés, las marquesas de Malferit y de San Joaquín, los vizcondes del Castillo de Genovés, las baronesas de Llaury y de Terrateig y viuda de Goya-Borrás, las señoras y señoritas de Mazarredo, Du-

Peletería a precios inverosímiles.—Surtidos extraordinarios

Cuellos Renard, desde 2'25 hasta 40 pts. Mangutos Renard Tibet, para señoras, desde 14 pts. en adelante. Estolas y demás artículos de este ramo, a precios baratísimos. ALMACEN DE PAQUETERIA, MERCERÍA Y NOVEDADES.—CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7

Bordados a mitad de precio. Pantalitas, galones y entredos bordados en metal y seda, y damas artículos para adornos de vestidos. Guantes hilo lino y calados. Estambres y lanas para toda clase de labores.—Venta por piezas y paquetes a precios del por mayor.—Sedalinias y algodones finos, colores sólidos y negros indestructibles.—Recomendable a las maquinas.

Herniados, Quebrados, leed

El reputado ortopedista de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en VALENCIA únicamente el lunes 30 de diciembre en el Hotel de Roma, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre a dicho especialista. No dejéis de visitarle y tendré presente que únicamente el día 30 de este mes estará en Valencia, en el Hotel de Roma; en Gandía el 31, en la fonda de San Antonio, y en Játiva el 1.º de enero en la fonda de Mallol. Consulta gratis.—Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 13.

Dos millones de corsés

hacer resaltar su buen gusto y elegancia. Los corsés de GALO SOPEÑA dejan en libertad absoluta las funciones digestivas y respiratorias. 60 por 100 más barato que todas las casas.

EL CORSE DE PARIS, plaza Mariano Benlliure, 1, Valencia

niña, cedidos por el dueño de La Muñeca Ideal, y un valioso reloj de oro reforzado, inalterable por diez años, regalo del popular relojero don León Salvo.

Hay otras cosas más verdaderamente sorprendentes, que publicaremos mañana, y que completarán el extraordinario programa que se ha de ejecutar.

Además, el Ayuntamiento acordó anoche ceder, para dicho acto, la Banda Municipal.

No hay que decir que el solo anuncio de esta función ha despertado gran interés y que el éxito está asegurado.

Baste decir que aún no se ha puesto el billete a la venta, y ya hay hechos numerosos encargos de localidades.

Crónica Central

APOLO

Ya va siendo difícil presentar en funciones de Inocentes programas que atraigan al público, y aún más, que los anunciados satisfagan al respetable; pero así y todo, el realizado anoche en Apolo consiguió un merecido éxito.

Estuvo a cargo la parte correspondiente al día en los Sres. Angeles y Gallego, que parodiaron, con gran fortuna, a los acróbatas hermanos Aragón; de aquellos artistas y de los señores Cervera y Gómez-Rosell, que reprodujeron a su manera varios bailes—pasa-eseñas diáfanos,—y de los artistas que habitualmente interpretan «La cocina», que trastocaron los trajes, ocultando unos su sexo, y otros, como la señora Alcácer—que hizo un graciosísimo caribonero—abultándolo.

Esta noche se repite la Inocentada. A las tres y cuarto y a las seis y cuarto se verificarán, además, hoy, dos grandes funciones, cuyos programas podrán verse en la sección de espectáculos.

En las tres tomará parte el Music-hall de monos siendo éstas las últimas funciones que dará el divertido número.

RUZAFÁ

Anoche hubo en este popular teatro la función de Inocentes de este año. El lleno era rebosante, y el público que asistió al espectáculo, atraído por el anuncio del variado cartel, no vivió defraudadas sus esperanzas, pues rió a más y mejor en cuantos números de broma se representaron, y tuvo ocasión de aplaudir en la parte seria.

A segunda hora se estrenó «El Tenorio musical» del Sr. Perellada la letra y música del maestro Barreda, que hizo pasar un rato divertido a los concurrentes.

En su interpretación se distinguieron Pilar Martí, Patricio León, Leonarte y Hervás.

ESLAVA

COMPANIA COMICO-DRAMATICA. Por la tarde, a las 3'30 y a las 6, «Malvaloca» y por la noche, a las 9'45, «Lucha de clases» y «La familia de la Sola».

DE ANTAÑO

Valencia retrospectiva. Sábado 29 de diciembre 1703. Supe cómo D. Francisco Ronquillo, comandante de las tropas de Alicante, quiso ir a reconocer una batería que se ponía, y que del castillo le tiraron diez cañonazos, que lo echaron en tierra, sin hacerle daño, el aire y tierra que movieron, y que acudiendo Corbi se asió el pie en el estribo y que lo arrastró el caballo, maltratándole algo la cara.

LA DESPEDIA DEL AÑO

Se ha tenido también noticia que una familia que se embarcó antes de ganar a Alicante, se anegó a su vista, y que se dio de otras familias lo mismo, y que otras han llegado a Suiza con gran peligro, y lo mismo se dice de las monjas Capuchinas de Alicante, que se embarcaban contra un mandato del señor obispo de Orihuela, no queriendo obedecer a su prelado. Tiempos desastrosos en que la pasión atropella la razón y preceptos de la obediencia, sin considerar los inconvenientes, aún en lo temporal, exponiéndose a un naufragio y ser arrebatados de moros y quedar esclavas y entre infieles, exponerse a perder la honestidad y aún la religión, prendas tan estimadas, y cuando llegan a tierras de cristianos católicos, sin conocer a nadie ni tener parientes que las asistan, ni extraños que les puedan amparar, porque estarán cualquier de los reinos ó islas donde lleguen a tomar puerto, en mayores miserias envueltos que lo está este valenciano reino, donde tendrían el mismo y aún mayor amparo, siendo gobernado por nuestro Rey Felipe VI, que cuando dominan las armas de los ingleses en Alicante. O tempora, ó pasiones desordenadas que así arrastran al precipicio, no solo a los que han vivido con poco temor de Dios, si también a las personas que tienen mayor obligación, por votos, de vivir retiradas en sus clausuras.

Grandiosa función en el Teatro Principal

La comisión de la Asociación de la Prensa, organizadora de la función en el Teatro Principal, como despedida del año, está satisfechísima de los trabajos que lleva realizados, de los cuales se deduce que la función va a ser un acontecimiento artístico.

El programa, por lo que hasta ahora conocemos, será sencillamente estupendo. Podemos anticipar hoy que se dividirá en cuatro partes.

Primera: como homenaje a la memoria del inmortal sainetero valenciano D. Eduardo Escalante, se representará, por la compañía del Sr. Rambil, «La escalera del diablo».

Después habrá una selectísima sesión de variedades, en la que tomarán parte los famosos baristas exóticos The Gustinos, cedidos gratuitamente por el dueño del circo Sorolla, don Federico Navarro, y la cancionista de fama mundial Ida Remy, del Salón Novedades.

A continuación se dará una función de cine, con proyecciones de caricaturas de personalidades valencianas.

El cine Sorolla presentará una graciosísima película titulada «Casamiento en hidropilano»; el Cid también presentará una notable película, que se estrenará en esta función; y el Moderno dará una, que llegará hoy, que es la película más graciosa de Max Linder, y que está reservada para la función de la Prensa.

Como número final, de gran sensación y originalidad, se representará la salida y la entrada de año. Al toque solemne de las doce campanadas, desaparecerá como por encanto el teatro, y como por encanto aparecerá el 1913, nimbado de luz, rodeado de ninfas y hadas y a los acordes de una marcha triunfal.

Además de estos alicientes habrá otros de gran atracción. Se verificará un sorteo para regalar a los espectadores artísticos cestos alusivos a la entrada de año, no faltando las clásicas uvas. Consistirá en estos regalos en 12 kilos de uva; 12 botellas del riquísimo vino de Moriles, regalo de D. Rafael Carbonell; 12 botellas del famoso ron Habana, obsequio de D. Ricardo Sanz; una preciosa pareja de maineros, niño y

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria de Levant» 28 de diciembre de 1912. Categoría: T. (Terra).—Régimen: T.-1. Continúa la misma disposición atmosférica. La corriente equatorial remonta el Atlántico, desde los parajes de la isla de Madeira hasta los de Esboicia, donde está la presión más baja (Stornovay, 734'1 mm.). Las presiones más altas siguen también coincidiendo con nuestra Península (Soria, 772'4 mm.), a la cual afectan con fuerza los vientos occidentales en su sector NW. Continúa de la Categoría T. (Terra). Temperaturas regionales.—Máxima: 20 grados Murcia. Mínima: 6 bajo cero Teruel. En Valencia: 17 y 6.

Aviós marítimos: Vientos del SW. al W. en el Atlántico, tanto más fuertes cuanto más hacia el Norte. Tendencia a vientos de los cuadrantes del W. en el Mediterráneo. 3 tarde YN. Observaciones astronómicas del día 29. El sol sale a las 7 horas y 21 minutos, y se pone a las 4 y 46. La luna sale a las 11'13 de la noche, y se pone a las 11'12 de la mañana.

Círculos y Sociedades

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, Liga de Proprietarios, celebrará Asamblea general ordinaria mañana, a las cinco de la tarde, para elección de cargos, dación de cuentas y lectura de la Memoria reglamentaria.

Hoy, a las diez y media, en la Sala de juntas de la parroquia de los Santos Juanes, celebrará junta general, la Asociación de San Vicente Ferrer del altar del Mercado.

La Sociedad Ateneo Valenciano, celebrará junta general extraordinaria, por primera y única convocatoria, mañana lunes, a las 9'30 de la noche, en su casa social.

Noticias teatrales

Hoy, tarde y noche, se representará en el Principal la gran obra de magia «Urganda la desconocida», que tantos deseos hay de ver.

Será puesta en escena con un lujo oriental, pues tanto en el decorado como el vestuario, la empresa ha hecho un alarde de buen gusto, no es caseando medios ni dinero para que su presentación sea adecuada a las exigencias del libro.

Los artistas han hecho un estudio esmeradísimo de la obra, y su presentación ha de proporcionar un nuevo éxito a la compañía que con gran beneplácito actúa en nuestro primer teatro.

Las representaciones hoy serán a las tres y a las seis de la tarde, y a las 9'45 de la noche.

Hoy, de cuatro a siete de la tarde, y a ocho y media a doce de la noche, en el teatro de la Marina, sesiones permanentes de cine y atracciones y despedida de La Morita, que presentará nuevos bailes.

También se despide en las funciones de hoy la cupletista Blanca Hungria, que tantas simpatías ha conquistado en el público que frecuenta dicho favorecido teatro.

Regirán los económicos precios de costumbre. En Eslava, a las seis de la tarde de hoy, se representará la tan aplaudida obra de los Quintero Malvaloca.

Por la noche, a las 9'45, se pondrá en escena la bonita comedia de Miguel Echegaray, «Lucha de clases», y el sainete de Antonio Casero, «La familia de la Sola ó el casado casa quiere».

En Ruzafa, hoy tres funciones, con escogido programa. A las 3'15 se pondrá en escena la celebrada ópera «Soldados de plomo»; a las seis, las aplaudidas obras «El cuento del dragón» y «Tenorio musical» (estrenada ayer con éxito extraordinario), y a las 9'45, la inspirada y graciosa ópera «La casta Susana».

En el Centro Obrero Cooperativo de Nuestra Señora del Pilar, se representará, por el cuadro de declamación de dicho Centro, tres chistosas piezas, a las seis en punto.

Los socios que deseen pasarán a retirarlos por secretaria.

El Centro Escolar y Mercantil dedicará la sesión de moda a cine que celebrará esta tarde, a las siete y a los alumnos de Academias Militares, a los que ha invitado particularmente. Con este motivo es seguro que el cine Liberos estará brillantísimo.

Crónica de sucesos

ROBO.—Los ladrones de alambre robaron ayer en el camino de Aligrós, a muy poca distancia de la vía férrea del Cabanil, unos 600 metros de hilo, y la policía tan inventiva!

AGRESIÓN.—Un salvaje agredió ayer a un niño de corta edad, dándole un tremendo puntapié en el vientre. La criatura ingresó en el Hospital con fuerte conmoción visceral, calificándose su estado de pronóstico grave.

OTRO ROBO.—Un súbdito ruso llamado Si-guete se embarcó antes de ganar a Alicante, se anegó a su vista, y que se dio de otras familias lo mismo, y que otras han llegado a Suiza con gran peligro, y lo mismo se dice de las monjas Capuchinas de Alicante, que se embarcaban contra un mandato del señor obispo de Orihuela, no queriendo obedecer a su prelado. Tiempos desastrosos en que la pasión atropella la razón y preceptos de la obediencia, sin considerar los inconvenientes, aún en lo temporal, exponiéndose a un naufragio y ser arrebatados de moros y quedar esclavas y entre infieles, exponerse a perder la honestidad y aún la religión, prendas tan estimadas, y cuando llegan a tierras de cristianos católicos, sin conocer a nadie ni tener parientes que las asistan, ni extraños que les puedan amparar, porque estarán cualquier de los reinos ó islas donde lleguen a tomar puerto, en mayores miserias envueltos que lo está este valenciano reino, donde tendrían el mismo y aún mayor amparo, siendo gobernado por nuestro Rey Felipe VI, que cuando dominan las armas de los ingleses en Alicante. O tempora, ó pasiones desordenadas que así arrastran al precipicio, no solo a los que han vivido con poco temor de Dios, si también a las personas que tienen mayor obligación, por votos, de vivir retiradas en sus clausuras.

INTOXICACIÓN.—Equívocamente una joven llamada Natalia Gómez Zorrilla, domiciliada en el Grau, ingirió ayer una regular cantidad de legía, intoxicándose.

MAS ROBOS.—Ayer, a las dos de la tarde, entraron ladrones en el porche de la casa número 20 de la calle de Peris y Valero, apoderándose de 23 pesetas y algunas prendas de ropa. Se dió cuenta al juzgado de guardia, que instruyó diligencias.

La policía, en... los teatros.

De la REGIÓN

Ayer se produjo un incendio en la casa propiedad de D. Ricardo Ballester Martínez, sin que ocurrieran desgracias personales. Las pérdidas se calculan en unas 1.500 pesetas.

TURIS

Francisco Quils Llopis, de 45 años, al saltar una acequia, tuvo la desgracia de caer, fracturándose una pierna. Fué auxiliado por una pareja de la Guardia civil.

RAFELGUARAP

Ayer se produjo un incendio en la casa número 1 de la plaza de la Iglesia. Fué sofocado por las autoridades locales, Guardia civil y diferentes vecinos.

ALBERIQUE

La Guardia civil sorprendió anoche una timba en el café de Tomasa Minguez. Alrededor del tapete verde había 27 puntos, que fueron detenidos y entregados al juzgado. Se les ocupó dinero y diferentes barajas.

La Catedral de Valencia

por José Sanclís Sivora

Consta de 610 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINQUE pesetas, en la Administración de LAS PROVINCIAS, y en todas las librerías.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Diario de Avisos

Sociedad Puente de Villanueva de Castellón.—Se convoca a los señores accionistas para celebrar una junta general ordinaria y aprobar cuentas y balances...

Asociación Protectora de los Niños.—Auto.—Se convoca a los señores socios de la Asociación Protectora de los Niños a la junta reglamentaria...

Agricultores

Buscar aguas sin poseer estudios, siguiendo impulsos propios ó indicaciones de zahori, es perder tiempo ó tirar dinero.

FELIX PIZCUETA, núm. 20.—VALENCIA

Numerosas referencias de estudios y trabajos. Infinidad de propietarios que disponen ya de abundantes manantiales.

LE GAULOIS BERGOUNGAN

CUBIERTA CUIR FERRE INDESPEGABLE. Veinte Ballester, Lauria, 37, Valencia

Atención

Se vende grande y sólido edificio propio para industria ó almacenes, situado a la entrada del Camino Nuevo de Burjasot, núm. 54.

Café Moderno

Especialidad en lanchas y servicios de café. Se sirven tostadas, sarniches y salidas de teatro.

Doctor Antonio Villanova Ys

CONSULTA, DE DIEZ A UNA. Clínica: calle de Colón, núm. 12, bajo.

Fin de temporada

Sombrosos de lujo, á mitad de precio. Grandes y verdaderas rebajas de precio.

Olivos á la venta

Les hay de uno, dos, tres y cuatro años, de las clases Serranas, Alfarras, Villalongas, Blanquet, Rufinas, Borrill y Canet, desde treinta céntimos en adelante.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santo Tomás Cantuariense, obispo y mártir.—El oficio y la misa son de Santo Tomás, obispo y mártir, con rito doble, color amarillado y conmemoración de la Dominica y de las octavas.

EL SEÑOR

D. Francisco de Paula Ordeig Ortega que falleció el día 30 de Julio de 1911

La inocentada de "ABC"

Madrid 28, á las 7'15 tarde. El periódico ABC inserta, como información propia del día, una fotografía que supone hecha en casa del señor conde de Romanones.

fin el presidente.—porque eso demuestra que se ocupan de mí como día de Inocentes y en la realidad.

No es exacto que hayamos estado de sobremesa en mi casa los primates del partido republicano y yo. Pero si fuera cierto, nada de particular tendría y me consideraría muy honrado con ello.

Esta fotografía me ha beneficiado en vez de perjudicarme, pues de haberme reunido con los republicanos, no les queda duda que hubieran sido para laborar por la patria y por la monarquía.

Desde que ocupó el Poder nada ha venido á perturbar la paz. Cuando telegrafio al Rey diciendo: «Señor, toda España está tranquila», experimento una viva satisfacción.

Me deseo es que á los gobiernos que me sucedan les ocurra lo mismo.»

La mesa del Congreso

Madrid 28, á las 7'45 tarde. A la una de la tarde, y en la sección primera del Congreso, fué servido el banquete que el Sr. Moret obsequió á los señores que forman la mesa de la Cámara.

Asistieron el señor conde de Romanones, los vicepresidentes Sres. Rosales (D. Martín), marqués de Cortina y Aparicio, los secretarios señores Arias de Miranda (hijo), López Monis, conde de Santa Engracia y Castell y el oficial Sr. Gamoneda. No asistió el vicepresidente señor Aura Boronat, por hallarse ausente de Madrid.

De sobremesa se cambiaron impresiones acerca de la situación política, gastando algunas bromas á los conservadores Sres. Aparicio y Castell.

El señor conde de Romanones invitó á los comensales á almorzar en su domicilio el día 2 de enero, á la una de la tarde, ocurra lo que ocurra.

Esta invitación del señor conde de Romanones ha constituido la nota de la tarde. Después del banquete los Sres. Moret y conde de Romanones se encerraron en el despacho de la Presidencia, celebrando una larga conferencia.

Salieron de ella ambos con la faz sonriente.

El directo y el Ayuntamiento de Madrid

Madrid 28, á las 8'15 noche. Esta mañana celebró sesión el Ayuntamiento.

Terminada la orden del día, el concejal señor Sr. Quejido se ha interesado por la construcción del ferrocarril directo de Valencia á Madrid, que tan beneficioso ha de ser para las dos regiones.

Después de exponer que asunto de tan vital interés no ha sido resuelto por haber quedado desierto la subasta por dos veces, ha señalado el peligro de que se malogre ahora el proyecto por el interés que existe en la construcción del ferrocarril de Cuenca á Utiel. Recordando que existe en el Ayuntamiento una comisión nombrada para gestionar tan importante asunto, ha solicitado que se ocupe de él sin levantar mano, á fin de conseguir que el proyecto se convierta en realidad.

El Sr. Buendía ha expuesto su opinión favorable al proyecto, y el alcalde ha ofrecido ocupar el celo de la comisión en el sentido expuesto por el Sr. Quejido.

La mesa del Senado

Madrid 28, á las 10'15 noche. También el Sr. Montero Ríos obsequió hoy con un almuerzo, en Tourni, á la mesa del Senado.

Asistieron, además del presidente, tres vicepresidentes—pues el duque de Montellano se encuentra en París—los cuatro secretarios y el oficial mayor de la secretaría de la Alta Cámara.

Durante el almuerzo no se habló para nada de política, según dijeron los comensales. La mesa del Senado corresponderá á la atención del Sr. Montero Ríos, dándole un banquete en el Palace Hotel.

En el Ateneo

Madrid 28, á las 10'20 noche. Mañana, á las cinco de la tarde, celebrará la sección de Literatura del Ateneo la cuarta conferencia de las llamadas «Florilegio de Poetas Españoles», tomando parte en ella Enrique de Mesa, Manuel de Sandoval y Leopoldo Alas.

El día del presidente

Madrid 28, á las 10'25 noche. El jefe del gobierno estuvo en Palacio, con objeto de despedirse de S. M. la Reina doña Victoria para Santa Cruz de Mudela.

El conde cumplimentó también á S. M. la Reina doña Cristina. Al salir de Palacio, el presidente fué rodeado por los periodistas.

Le asediaron á preguntas, tratando de averiguar lo que ocurrió ayer en la entrevista celebrada con el Sr. Moret.

«Ya verán ustedes—nos dijo el jefe del gobierno—cómo eso que dicen por ahí algunos, resultan fantasías. No ocurrirá nada de lo que esperan.»

El señor conde citó á los periodistas para las cuatro, pero no acudió, por haber tenido que conferenciar con diferentes personajes políticos.

En la Presidencia esperaban varias comisiones, entre ellas, una de señoras telegrafistas, el general Barraquer y el gobernador civil de Almería.

A última hora estuvo en el Senado, para despedirse del Sr. Montero Ríos, con quien conferenció largamente.

En el expreso de Andalucía marchó el conde de Romanones á Santa Cruz de Mudela. A pesar de haber dicho el ministro de la Gobernación á los periodistas que acudirían á la estación á despedir al presidente muchos diputados y senadores, no ha resultado así. Solo se han visto individuos de los comités del partido liberal. Personas de significación política, nadie, excepto el Sr. Barroso.

Este le entregó al conde, para que los firme el Rey en Santa Cruz de Mudela, los decretos sobre provisión de los altos cargos de la dirección de Seguridad.

Aunque el ministro de la Gobernación reservó los nombres de los agraciados, por respeto á la firma regia, se sabe que son designados: el Sr. Ródenas, para el cargo de subinspector, y los Sres. García Pajaro y D. Carlos Blanco,

para los de jefe superior de policía y comisario general, respectivamente.

DE PALACIO

Madrid 28, á las 10'30 noche. Se han recibido en Palacio infinidad de tarjetas de felicitación, con motivo de las Pascuas y de Año Nuevo.

De Santa Cruz de Mudela han comunicado hoy que continúa la cacería muy animada. Su Majestad el Rey sigue sin novedad, distinguiéndose entre los demás cazadores por el número de piezas ayer cobradas.

La Junta Central del Censo

Madrid 28, á las 10'35 noche. Bajo la presidencia del Sr. Aldaco se reunió á primera hora, en el Congreso, la Junta Central del Censo, para resolver varios incidentes y reclamaciones y estudiar la forma de constituir la Junta provincial en Canarias.

Un artículo de «La Epoca», Madrid 28, á las 10'40 noche. La Epoca recomienda, en un bien escrito artículo, que sus amigos lean con serenidad los comentarios que los periódicos de la izquierda han puesto estos días en boca del ilustre jefe del partido conservador.

Añade dicho periódico, que han hablado con el Sr. Maura acerca de la situación política y se ha mostrado reservadísimo.

«Es—dice La Epoca—que el Sr. Maura se abstiene para nosotros de dar todo juicio para entrar á las izquierdas de sus pensamientos? Esto es sencillamente infantil.

Igualmente es falso todo cuanto al ex-ministro D. Juan La Cierva se atribuye, porque no ha dicho una palabra y menos á los liberales.»

El monumento á Canalejas

Madrid 28, á las 10'50 noche. Los representantes en Cortes por Almería, pertenecientes al partido liberal, han celebrado una reunión, para tratar de los medios de aumentar los fondos de la suscripción destinada á erigir un monumento nacional que perpetúe la memoria del Sr. Canalejas.

EL TIEMPO

Madrid 28, á las 11'10 noche. Continúa el tiempo seco y despejado el cielo, excepto en la región cántabra, donde se registran ligeras lloviznas. La temperatura es agradable durante las horas de sol. Las mínimas no difieren mucho de las observadas en días anteriores.

Las menores son: Cuenca, 7°, y Teruel 7° bajo cero.

Asamblea diocesana

Madrid 28, á las 11'15 noche. Se ha celebrado la primera sesión de la quinta Asamblea diocesana, asistiendo los párrocos de todas las iglesias de Madrid, leyéndose bien escritas y detalladas Memorias de los trabajos de las respectivas Juntas parroquiales.

En su favor

Madrid 28, á las 11'20 noche. Han sido tramitadas favorablemente las instancias referentes á la sustitución del impuesto de consumos, presentadas por los Ayuntamientos de Cádiz, Segovia, Linares, Avila, Salamanca, Burgos y Oviedo.

A despedir al conde

Madrid 28, á las 11'25 noche. Fueron á la estación á despedir al jefe del gobierno los ministros de Gobernación, Guerra, Gracia y Justicia, Hacienda, Instrucción y Fomento, Sres. Suárez Inclán, Burrell, Aznar, Calbetón, Alonso y Castrillo y otros.

Al partir el tren se dieron muchos vivas al Rey y al partido liberal. El conde se mostraba satisfechísimo.

Conferencia interesante

Madrid 28, á las 11'30 noche. A noche dió en el Ateneo una interesante conferencia la distinguida escritora condesa de Castellá, sobre el tema «El momento y la obra maestra de Albenitz». El numeroso público que escuchó la brillante disertación de la ilustre escritora, quedó complacido de su trabajo altamente ameno y didáctico.

Para la Escuela de Bellas-Artes

Madrid 28, á las 11'35 noche. Entre los candidatos á la dirección de la Escuela de Bellas-Artes, parece que el que cuenta con mayores probabilidades de éxito, es don Eduardo Chicharro. Varios artistas y literatos, entre los que se cuentan Sorolla, Benlliure, Moreno Carbonero, Benavente y Plá, lo pedirán así al gobierno en instancia que le dirijan oportunamente.

Noticias de San Sebastián

Madrid 28, á las 11'40 noche. Desde San Sebastián telegrafían las siguientes noticias: De Ascotia dicen que ayer se declaró un incendio en el caserío de Almortes, destruyendo el fuego enseres y cosechas. No hubo que lamentar desgracias personales, pero las pérdidas son de importancia.

En Astigarrá, un automóvil francés atropelló en el paso á nivel á una niña llamada María Aupi, dejándola en gravísimo estado.

Se han recibido 80 magníficos juguetes que los Reyes regalan, para que sean rifados en la Fiesta del Arbol de Noel, entre los niños de las Escuelas municipales.

Noticias cortas

Madrid 28, á las 11'45 noche. El señor conde de Romanones estuvo esta tarde en el Senado para despedirse del señor Montero Ríos, celebrando con el presidente de la Alta Cámara una detenida conferencia.

Se han acogido á la prórroga para la implantación de la sustitución del impuesto de consumos los Ayuntamientos de Cádiz, Segovia, Lérida, Salamanca, Burgos y Oviedo.

En el Ferrol sigue el disgusto en los marinos por los propósitos del gobierno de vender en pública subasta la gloriosa fragata «Numancia».

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha resuelto favorablemente la petición de retiro formulada por el comandante de caballería y diputado á Cortes D. Julio Amado. El ministro de la Guerra ha aprobado esta resolución.

Hoy se pagó el segundo premio de la Lotería de Navidad. Dicese que los tres millones de pesetas se los lleva un afortunado americano.

A primeros de enero marchará quince ó veinte días al extranjero el Sr. Moret. El ilustre escultor Mariano Benlliure es esperado hoy en Madrid.

En el kilómetro 133 de la carretera de Córdoba á Málaga, cerca de la estación de Chono, fué atropellado por el tren núm. 204, el obrero de vía y obras José Michan Peris, amputándole ambas piernas. Fué conducido á Málaga en estado gravísimo.

El superávit de los presupuestos recién aprobados en las Cámaras, asciende á más de doce millones de pesetas.

De PROVINCIAS

Madrid 28, á las 11'50 noche. El Sr. Rivas en Sevilla. Sevilla.—Ha llegado á esta capital el subsecretario del ministerio de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, que ha venido á pasar el día de hoy y el de mañana con su hermano el señor arcediano de esta Catedral. Le han recibido en la estación gran número de amigos y muchas personas distinguidas, siendo agasajadísimo.

Imprudencia fatal. Alicante.—En el pueblo de Villena un niño de seis años, llamado José Hernández Ponte, tuvo la ocurrencia de apoderarse de la escopeta de su padre, entreteniéndose en jugar con ella.

De pronto apuntó á una hermanita suya de dos años, llamada Carmen, teniendo la desgracia de que se disparara, dándole la carga en la cabeza. La niña murió en el acto.

El juzgado instruyó diligencias, por el «Numancia», Ferrol.—La prensa de todos los matices publica artículos de protesta contra la venta del «Numancia».

La opinión entera desea que se conserve el histórico buque. Siguen protestando. Montilla.—Continúa la protesta pacífica del vecindario por el tendido de cables eléctricos de alta tensión. El gobierno prometió enviar un ingeniero que inspeccionara los trabajos, pero todavía no ha cumplido su promesa.

Como el alcalde y concejales presentaron su dimisión, y el gobierno no ha resuelto sobre el particular, todos los servicios municipales están paralizados.

La actitud del pueblo es pacífica; no obstante, han llegado refuerzos de la Benemérita. Regreso de tropas. Málaga.—A las ocho de la mañana llegaron los vapores que han conducido al regimiento de Borbón desde Melilla. Las tropas fueron recibidas por las autoridades civiles y militares y numeroso público.

Los soldados, en formación, desfilaron por la calle de Larios, dirigiéndose á su alojamiento. El general Villalón ha sido muy felicitado.

De BARCELONA

Barcelona 28, á las 11'55 noche. Movimiento de buques.—Para asistir á la inauguración de un ferrocarril.—Descarrilamiento.—Las pérdidas ocasionadas por un incendio.—Nombromiento.—La discusión de los presupuestos.—El Progreso denunciado otra vez.—Mitién de oposición contra Maura y La Cierva.—El tiempo.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Citta di Milano», «Castilla», «Domingo Mumbro», «Villa de Soller», «Antonio», «Antonia», «Játiva», «Lustaniana», «Barcelona», «Santiago López», «Alicia», «Cabo Corona» y «Beatriz».

Zarparon las siguientes: «Citta di Milano», «Olavarría», «Avispa», «Barcelona», «Ciérvana», «Francolí», «Torrebianca», «Menorquín», «Bellver», «Lustaniana», «Játiva», «Villa de Soller», «Antonia», «Cabo La Plata», «Bandera», «Antonio», «P. Sarrástegui», «Lampán», goleta «Margarita» y corbeta «Alfredo».

Con objeto de asistir en representación del gobierno á la inauguración de la línea de Barcelona á Martorell de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, llegó hoy en el correo de Madrid el director general de Obras públicas Sr. Zorita, acompañado del ingeniero jefe del servicio hidráulico Sr. Gilbert, el jefe de negociado de Tráfico Sr. Arenas y el oficial primero del negociado de Construcción de ferrocarriles del ministerio de Fomento Sr. Martínez de Diego y los Sres. Rospió, administrador, y Hernández, abogado y representante de la Compañía en Madrid. En el apedero del Paso de Gracia recibieron las autoridades y el alto personal de la Compañía. Mañana se inaugurará la línea.

El tren mixto de Tarragona núm. 981, que sale de Barcelona á las diez de la mañana, descarriló entre Prat y Gava, sin que ocurrieran desgracias personales, quedando la circulación restablecida poco después, por haber doble vía.

Las pérdidas ocasionadas en el incendio de la refinería de petróleo, de Deutsch y compañía, en Badalona, de que di cuenta, ascienden á 70.000 pesetas.

Esta noche es esperado de Madrid el capitán general Sr. Weyler.

En virtud de la concesión hecha á esta Sede, la comunidad del monasterio de Montserrat ha elegido abad-coadjutor al abad mitrado, reverendo deán, que hace 27 años rige el monasterio.

La sesión de la Junta municipal de vocales asociados continuó la discusión de los presupuestos, aprobándose varios capítulos de gastos

y algunas enmiendas. Entre éstas figura una consignando treinta mil pesetas para la creación del cuerpo de policía sanitaria de abastos. Esta sesión se ha suspendido á las nueve y media, para reanudarla á once, creyéndose durará diez ó doce horas.

Caso de realizarse este propósito, la mayoría dejará aprobados los presupuestos. Hoy también ha sido denunciado El Progreso, por excitación al atentado personal.

A la hora en que telegrafio se está celebrando en la Casa del Pueblo el mitin de oposición á la vuelta de los conservadores al Poder. Asisten los diputados Lerroux, Salillas, Albornoz y Santacruz.

En el local hay mucha gente. También celebran un mitin, con igual objeto, las Juventudes reformistas, socialistas y radicales disidentes.

El gobernador civil ha adoptado medidas de previsión para impedir que se altere el orden esta noche, con motivo del mitin.

El día ha sido espléndido, marcando el termómetro 28 grados al sol.

La fiesta de Inocentes en los teatros

Madrid 29, á las 0'30 madrugada. Como todos los años, en los teatros se ha rendido hoy tributo á la fiesta de Inocentes, y como todos los años también, la nota característica fué la falta de ingenio en los organizadores. A pesar de esto, que es cosa sabida, la concurrencia ha sido extraordinaria.

En el Cómico se estrenó El amigo de la pipa, que no resultó. Además, en uno de los entreactos dos actores bailaron la pavana.

En Apolo se estrenó El Tenorio musical, de Pablo Parrellada, con música de Barreda. La humorada gustó, y muy especialmente la partitura, pues ha tenido el maestro la fortuna de interpretar con gran acierto las situaciones.

También se representó La corte del porvenir. Tuvo de saliente la música del maestro Calleja, cuyos números se repitieron entre unánimes aplausos.

El ferrocarril directo

Madrid 29, á la 1'15 madrugada. En la sesión del Ayuntamiento el concejal Sr. Quejido rogó á la comisión especial del municipio, encargada de gestionar la construcción del ferrocarril directo de Madrid á Valencia, que no se deje seducir por la mixtificación de prolongar el ferrocarril de Valencia á Utiel hasta Cuenca y que procure gestionar el ferrocarril directo.

El Sr. Buendía reconoció la actualidad é importancia del asunto. Se acordó que se reuniera hoy mismo la comisión, para resolver.

El conflicto de los Balkanes

Madrid 29, á la 1'30 madrugada. La reunión de los plenipotenciarios. Londres.—La sesión celebrada por los plenipotenciarios balkánicos ha sido solemne. Ocupada la presidencia por el delegado turco Rechid-Pachá, el secretario de esta plenipotenciaria dió lectura á las siguientes contraproposiciones de su gobierno:

1.ª Turquía no puede consentir en la cesión de Andrinópolis ni de ningún territorio perteneciente á su Vilayeto.

2.ª Turquía no puede consentir, asimismo, en ninguna reforma política ó administrativa en toda la región de la Tracia comprendida dentro del Vilayeto de Andrinópolis, que continuará como actualmente.

3.ª En lo que respecta á Macedonia, Turquía consiente en implantar amplias reformas. Concederá la autonomía, aunque conservando sus derechos sobre ella. La convertirá en un Principado semi-independiente, bajo la soberanía de un Príncipe escogido por las Potencias, á ser posible, protestante.

4.ª Turquía denomina Albania á todo el resto de sus territorios en la Europa Continental que no pertenecen á Francia ni Macedonia. A Albania concederá Turquía una amplísima autonomía, si bien el Príncipe que la regente deberá ser turco y sometido á Turquía.

5.ª El régimen de la isla de Creta y su especial situación deberá ser arreglado directamente entre las Potencias protectoras y Turquía.

6.ª Respecto de las islas del mar Egeo, que en opinión de Turquía pertenecen á la Anatolia, cree el Imperio que no se debe tratar de ellas en las actuales negociaciones.

En sustancia se niega á cederlos. Como se ve, en estas contraproposiciones no se habla para nada de indemnización por guerra.

La lectura de ellas produjo gran estupor entre los plenipotenciarios balkánicos. De pronto, el Sr. Daneff, presidente de la delegación búlgara, exclamó: «Eso no es serio!»

Y pálido, nervioso, afirmó que tales contraproposiciones no ofrecen materia de discusión.

«Son—añadió—sencillamente inadmisibles, y no podemos creer que hayan sido hechas con desos de llegar á una paz definitiva.

Turquía, no obstante su derrota, no quiere ceder en nada y no podemos, en tales condiciones, tratar nada con ella.»

Luego habló el delegado serbio, que se expresó en análogos términos.

Los plenipotenciarios turcos dijeron que su gobierno, al redactar las contraproposiciones, habíase atendido estrictamente al Manifiesto de los Soberanos aliados, cuando la Liga Balkánica comenzó la guerra.

«Dijeron entonces, que la hacían no para obtener aumentos, sino para dar libertad á las poblaciones cristianas de Albania y Macedonia. Esa libertad la ofrece Turquía; luego vuestro objeto está conseguido.»

«¿Qué más quiere la Liga Balkánica?» «Lo que antes de la lucha era un ideal, ahora resulta poquísimo. Después, esta Turquía olvida que las cosas han cambiado. ¿Qué pide Rusia á Turquía antes de empezar la guerra de 1878? Únicamente reformas para los súbditos cristianos; pero luego organizó la Gran Bulgaria.»

Novakovitch, delegado serbio, dijo en voz alta: «Turquía olvida que sus ejércitos han sido derrotados en Kirkilise, Lule-Burgas, Kumanovo, Monastir y Salónica, y que el ejército búlgaro está frente Thaldjia.»

El Sr. Venizelos se limitó á decir: «Hago saber á los delegados turcos, que esas

contraproposiciones son la guerra para dentro de unos días.»

Hablando con Barroso

Madrid 29, á las 2'15 madrugada. Al recibirnos esta noche el Sr. Barroso nos habló de la despedida del conde de Romanones, diciendo que cuantos habían acudido á la estación lo habían hecho espontáneamente y no obedeciendo á ningún acuerdo previo.

No obstante estas manifestaciones, hace ya varios días que se sabía quiénes iban á despedir al jefe del gobierno.

Añadió el ministro que había recibido un despacho oficial de Burgos dando cuenta de que el director de aquél penal había sofocado un plante de reclusos, que se promovió para protestar de la mala calidad de la comida.

También le comunicaron que celebraron mitins ferroviarios en la provincia de Cáceres, uno en Navalmoral y otro en Arroyo.

Del Extranjero

Madrid 29, á las 3'30 madrugada. El ex-banquero Rochette. París.—Le Matin ha recibido un cablegrama de Méjico, anunciando que el día 5 llegará el ex-banquero Rochette.

Choque de vapores. Montevideo.—Han chocado el vapor inglés «Asien» y el alemán «Asmaris», sufriendo éste graves averías. No hubo desgracias personales.

Los turcos, arrogantes. París.—Ha causado profunda sensación la actitud arrogante de los turcos en la Conferencia de Londres, y desde luego se les hará comprender que deben deponer tales arrogancias, porque tales insensateces, que no encajan en los vencidos, pudieran dar motivo á que se reanude la guerra, y en tal caso, las consecuencias son de presumir que no les serían muy gratas.

Tempestad. París.—Durante la noche última se desencadenó sobre París una violenta tempestad, acompañada de terrible vendaval. Muchos tejados se han desmenuado y los techos, postes telegráficos, bastidores de anuncios y chimeneas, han quedado destruidos.

No han ocurrido desgracias personales. Lisboa.—No ha dimitido todavía el presidente de la república.

Se han celebrado varias conferencias entre los Sres. Arriaga, Costa, D'Almeida y Camacho.

Tempestades y ciclones. París.—Según telegrafían del Havre, una furiosa tempestad puso en gravísimo peligro á los barcos que se encontraban en aquellas aguas. Las embarcaciones pesqueras, después de grandes esfuerzos, pudieron regresar al puerto, perdiendo algunos tripulantes en su lucha con las olas.

De Cherburgo dicen que también allí el mal tiempo se ha manifestado de un modo violento, pues el viento derumbó techos, desgajó árboles, rompió cables eléctricos, etc., ocurriendo desgracias personales por verdadero milagro.

Noticias diversas de París. París.—Anoche dos ladrones penetraron en la Catedral de San Juan de Perpignan y se escondieron en una capilla, robando, durante la noche, todo cuanto les pareció de valor, y comiéndolo horrosas profanaciones. Por la mañana, en cuanto abrió el sacristán, salieron con su botín tranquilamente y no han sido habidos hasta ahora.

En la estación de Rambouillet ha descarrilado un tren, sin que hubiera que lamentar desgracias personales. Varios vagones quedaron destruidos.

Ya es conocido el testamento del famoso pintor militar muerto hace pocos días, Eduardo Detaille. Deja toda su fortuna y la casa en que habitaba, que era suya, para que se cree un museo de indumentaria militar.

El general Castro

<

Movimiento de población

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:
Juzgado municipal del distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.
Defunciones: Domingo González Chimenno, de 76 años, camino del Grao, 6, de reblandecimiento cerebral.—Dolores Ballester Ballester, de 74 años, Senda Carrasca, 7, de hemorragia cerebral.

Distrito de Serranos
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2.
Defunciones: Joaquín Poveda Piñero, de 78 años, Jordana, 28, de apoplejía cerebral.—Ana Galvis Sanjuán, de 73 años, Sagunto, 201, de colera.—Domingo Gil Gómez, de 36 años, Prisión de San Miguel de los Reyes, de caries del fémur.—Juan Barcelor Tomás, de dos y medio años, Carolinas, 79, de meningitis.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Tres grandes funciones.—A las 3 y a las 8 de la tarde, y a las 9 de la noche.—Primeras representaciones de Urganda la desnochada. (Gran magia de espectáculo).
TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 3 de la tarde.—Giordano Bruno.
A las 6.—Matinée de moda.—La Virgen loca.
A las 9 de la noche.—El prefecto del Sena ó los dramas de París.—El cometa de Halle, la catástrofe terrestre ó Benito el castañero.

A las 9 de la noche.—Lucha de clases.—La familia de la Soledad.
TEATRO DE LA MARINA.—De 4 a 7 de la tarde y de 8 y 12 de la noche.—Sesiones permanentes de cinematógrafo y variedades.—Despedida de Blanca Hungría y La Morita.
TEATRO SERRANO.—A las 4 de la tarde y a las 9 de la noche.—Variedades y cinematógrafo.
CINE LIBREROS.—Sesiones de cinematógrafo a las 3, 8 y 12 de la tarde.

Sección Comercial

Movimiento de barcos fruteros en el día de ayer
Vapores puestos a la carga
Vapor Jens Bang, para Londres y Newcastle, consignatario Behn.—Vapor Carmelina, para Liverpool, Behn; flete, 7 1/2.
Vapor Tambré, para Liverpool, Aguirre; flete, 6 1/2.
Vapor Amisía, para Glasgow, Behn; flete, 9 1/2.
Vapor Prudenza, para Buenos-Aires, Rles.—Vapor Venus

(cargando mineral), Rles.—Vapor Cisear, Mac-Andrews.
DESCARGANDO: Vapor Broderick (carbón).—Vapor Congo (carga general).—Vapor Gurth (carbón).—Vapor Jon Sigurdsson (carbón).—Vapor Cardiffian (carbón).
Relación de los precios a que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés:
Frutas:
Valand Novelda, de 36 a 40 reales arroba.
Manzanas Río de Ademuz, de 14 a 20.
Naranjas mandarinas árbol, de 7 a 10.
Idem destrio, de 4 a 6.
Imperiales, de 6, 7 y 8.
Reales, de 7 a 8.
Saquet, 2 arrobas, a 7.
Carro, a 3.
Hortalizas y legumbres:
Tomates, de 9 a 11.
Pimientos morrones, de 6 a 14.
Habas, de 14 a 16.
Guisantes, a 24.

EL PUERTO

23 diciembre 1912.
MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: Vapor Cardiffian, de Cardiff, con carbón.—Vapor San José, de Cádiz, con cargo ge-

neral.—Vapor Jorge Juan, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Salvora, de Columbretes, en lastre.—Vapor Manuela Plá, de Cetta, con cargo general.—Vapor Julián, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Alvarado, de Londres, con cargo general.
Salidos: Vapor Lederer Sandor, para Marsella, con cargo general.—Vapor Tambré, para Liverpool, de tránsito y fruta.—Vapor Saint Thomas, para Rouen, de tránsito.—Vapor San José, para Marsella, de tránsito.—Vapor San Julián, para Bilbao, con cargo general.—Vapor Manuela Plá, para Cetta, de tránsito y vino.—Vapor Jorge Juan, para Barcelona, con cargo general.—Vapor Oullera, para Cetta, con vino.—Vapor Alvarado, para Hamburgo, de tránsito y fruta.—Vapor Carmelina, para Liverpool, de tránsito y fruta.—Laud Segunda Joven Filomena, para Liverpool, de tránsito y fruta.

Obligaciones municipales: 2.ª y 3.ª emisión, Enranchel 101-00 d.
1.ª emisión, 102-00 d.
Id. 1.ª emisión, 102-00 d.
Id. 2.ª emisión, 102-75 d.
Id. 3.ª emisión, 102-75 d.
Id. 4.ª emisión, 102-75 d.
Id. 5.ª emisión, 102-75 d.
Id. 6.ª emisión, 102-75 d.
Id. 7.ª emisión, 102-75 d.
Id. 8.ª emisión, 102-75 d.
Id. 9.ª emisión, 102-75 d.
Id. 10.ª emisión, 102-75 d.
Id. 11.ª emisión, 102-75 d.
Id. 12.ª emisión, 102-75 d.
Id. 13.ª emisión, 102-75 d.
Id. 14.ª emisión, 102-75 d.
Id. 15.ª emisión, 102-75 d.
Id. 16.ª emisión, 102-75 d.
Id. 17.ª emisión, 102-75 d.
Id. 18.ª emisión, 102-75 d.
Id. 19.ª emisión, 102-75 d.
Id. 20.ª emisión, 102-75 d.

Movimiento bursátil

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 23 de diciembre de 1912:
FONDOS PÚBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.—Serie F, 84-50 d.; B, 84-60 d.; D, 84-35 d.; C, 85-15 y 20 c.; F, 85-15 y 20 c.; A, 87-25 c.; G, 87-25 d.; H, 87-25 d.; en diferentes series, 00-00 c.
Deuda amortizable al 4 por 100.—Serie F, 94-00 d.; D, 94-00 d.; C, 94-00 d.; B, 94-00 d.; A, 94-00 d.
Deuda amortizable al 5 por 100.—Serie F, 101-05 d.; B, 101-05 d.; D, 101-10 d.; C, 101-25 d.; A, 101-30 c.; A, 101-25 d.; en diferentes series, 000-00 c.

Cambio oficial de ayer
Paris.—Cheque de banco, 7-1/2.
9 días vista, comercial, 6-1/2 a 6-50.
Londres.—Cheque de banco, 26-3/4.
8 días vista, comercial, 26-7/8 a 26-50.
Telegramas bursátiles
Paris 28, a las 15
4 por 100 exterior, 91-15
3 por 100 francés, 00-00
4 por 100 interior, 00-00
5 por 100 ruso, 00-00
Rio-Tinto, 84-45
F.C. Norte, 84-75
F.C. Zaragoza, 423-00
Andalucía, 399-00
Madrid 28, a las 16.
Arrendataria Tabaco 298-00
Exterior Paris, 91-15
Franco, 7-30
Libras, 26-99
Bolivia
Interior, 84-80
Norte, 98-15
Alcántara, 92-10
Orense, 00-00

La más rebelde
La más tenaz
La más focante
La peor

TOS

Se alivia
Se mejora
Se cura

CON LAS PASTILLAS PECTORALES
DEL DOCTOR GREUS
CAJA 50 CENTIMOS

Estos productos se expenden en todas las droguerías y farmacias, y especialmente en la de D. P. Valero (sucesor del Dr. Greus), plaza de Santa Catalina, núm. 4, y al por mayor, en el laboratorio, calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, Valencia.

CANAS VENUS
LA MEJOR Y MAS ECONOMICA
Tintura para el cabello, es sin disputa el AGUA higiénica de LA PEINADORA (marca registrada)
NO MANCHA EL CUTIS.—NO ENSUCIA LA ROPA.—EXTIRPA LA CASPA
Esta AGUA devuelve al cabello, progresivamente, su color natural, evita su caída, dándole vigor y hermosura. —NO CONTIENE NITRATO DE PLATA NI PRODUCTO ALGUNO NOCIVO.
DE VENTA: Farmacia de D. P. Valero (sucesor del Dr. GREUS), p. Sta. Catalina, 4.—VALENCIA
TRES pesetas frasco

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del TRATAMIENTO DE L. RICHELET
Antes de la curación
Después de 15 días de tratamiento
Hemos señalado vi los lectores de nuestro periódico, el descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacocómico-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.
Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeos, sarpullidos faringícos, psoriasis, sycosis de la barba, coqueles, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.
La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.
JAMÁS HA HABIDO UN DESACIERTO.
Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.
El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.
Pídanse hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó el depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, drogueria, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.
L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)
En Valencia, Sres. Hijos de Blas Questa, Mercado, 71. Dr. Alfaro, plaza Casteros, 13. D. Juan Alción, Pintor Betolla, 22. Heróles Hermanos, Mercado, 75. Sres. Conz y Compañía, Mercado, 72. Pifol Hermanos, Molino Robella, 51. Sr. Ganin, San Fernando, 84.

BUQUES
Servicio regular de vapores
Para LONDRES
El vapor VULCANUS cargará el 4 de enero.
Para LIVERPOOL
El vapor OTTAR cargará el 4 de enero.
Para GLASGOW
El vapor DRIVA cargará el 4 de enero.
Para NEWCASTLE
El vapor HEINRICH SCHULDT cargará el 4 de enero.
Para Bristol y Cardiff
El vapor CARDIFFIAN cargará el 4 de enero.
Para HAMBURGO
El vapor BOSPORUS cargará el 4 de enero.
Para AMBERES
El vapor ESPAGNE cargará el 4 de enero.
Para Amsterdam y Rotterdam
El vapor STELLA cargará el 4 de enero.
Consignatarios: Sres. Rles y Compañía, Colón, 72.

Para LONDRES
El vapor VULCANUS cargará el 4 de enero.
Para LIVERPOOL
El vapor OTTAR cargará el 4 de enero.
Para GLASGOW
El vapor DRIVA cargará el 4 de enero.
Para NEWCASTLE
El vapor HEINRICH SCHULDT cargará el 4 de enero.
Para Bristol y Cardiff
El vapor CARDIFFIAN cargará el 4 de enero.
Para HAMBURGO
El vapor BOSPORUS cargará el 4 de enero.
Para AMBERES
El vapor ESPAGNE cargará el 4 de enero.
Para Amsterdam y Rotterdam
El vapor STELLA cargará el 4 de enero.
Consignatarios: Sres. Rles y Compañía, Colón, 72.

Compañía de vapores Vinesa, de Sevilla
El vapor CASTILLA saldrá el día 30 de diciembre, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva, admitiendo carga y pasajeros.
El vapor CATALUNA saldrá el día 31 de diciembre, directo para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palamos y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios: F. y M. Perera, plaza Tetuán, 9, Valencia.—Agente: Vicente Carles Lagarda, Chapa, 25, Grao.

Compañía Sevillana
El vapor CERVANA saldrá el día 30 del corriente, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.
Se admite también carga para Ayamonte a Isla Cristina, con transbordo en Huelva.
Consignatarios: Viuda de Basterrechea, calle de Colón, núm. 68, entresuelo, derecha.—En el Grao de Valencia, razón los Sres. Romani y Miguel, Muelle, núms. 15 y 16, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, núm. 6.

Compañía de vapores Vinesa, de Sevilla
El vapor CASTILLA saldrá el día 30 de diciembre, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva, admitiendo carga y pasajeros.
El vapor CATALUNA saldrá el día 31 de diciembre, directo para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palamos y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios: F. y M. Perera, plaza Tetuán, 9, Valencia.—Agente: Vicente Carles Lagarda, Chapa, 25, Grao.

Dinero
Se facilita desde el cinco por ciento en adelante.—Compra-venta y administración de fincas.—Colocación de capitales completamente garantizada.—Razón: Tapinería, 19, principal.—De nueve a dos y de seis a siete.
L'IDEAL
Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.
SAN VICENTE, 4, CHAPLÁN
Automóvil
Por muy módico precio se vende uno en muy buen estado, de cuatro asientos y de 12/14 H. P.—Razón: Grao, calle Mayor, 8.

Farmacia
Se vende una barata en un pueblo cercano a esta capital. Urge su venta por tener que marchar su dueño a una capital.—Dirigirse: Salvá, 6 y 8, José Bertolin.
¡NO MAS CANAS!
Su autor devuelve el dinero si no da buen resultado.—Tintura instantánea Agua Primavera, de A. Prim.—El mejor tinte conocido hasta el día, devolviendo al cabello el barba su primitivo color, castaño, oscuro ó negro, demostrándole la gran aceptación que tiene en España y el extranjero, por lo que su autor garantiza su buen resultado. De venta, principales droguerías y perfumarias.—Valencia. 10

Chocolates
VIUDA DE R. COMOS
Especialidad a la VAINILLA SANTA CATALINA, 10
Se vende
una magnífica librería de nogal de tres metros 80 centímetros de larga, por 320 de alta, en su cuerpo central, con sus libros correspondientes, lujosamente encuadernados. También se venden varios cuadros al óleo de acreditadas firmas.—Darán razón: Murillo, 33, pral. 3

Piano
de cuerdas cruzadas en muy buen uso. Su coste 1.800 pesetas, se dará por 750 pesetas.
Razón: Jerusalén, 12, 2.ª derecha. 3
Roma a la vista
Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETAS. Imprenta Domenech, Mar, 65.

Agricultores
Aprovechad la ocasión. Olivos de Villalonga, Serranos, de la Bocha y Blanquet, a precios convencionales. Caminito del Real, Madrid, casa del propietario D. Pedro Ortega, junto a la Torre de dicho camino.—Para más detalles, José Pérez, portero del Excmo. Ayuntamiento. 8

Reumatismo, Artrismo, Ciática, Neuralgia
SE CURA CON EL PRODIGIOSO
URICOL
De venta en las principales farmacias y centros de específicos.—Depósito: Pérez, Martín y Compañía, Madrid y Barcelona.

Automóvil
Por muy módico precio se vende uno en muy buen estado, de cuatro asientos y de 12/14 H. P.—Razón: Grao, calle Mayor, 8.

Chocolates
VIUDA DE R. COMOS
Especialidad a la VAINILLA SANTA CATALINA, 10
Se vende
una magnífica librería de nogal de tres metros 80 centímetros de larga, por 320 de alta, en su cuerpo central, con sus libros correspondientes, lujosamente encuadernados. También se venden varios cuadros al óleo de acreditadas firmas.—Darán razón: Murillo, 33, pral. 3

Piano
de cuerdas cruzadas en muy buen uso. Su coste 1.800 pesetas, se dará por 750 pesetas.
Razón: Jerusalén, 12, 2.ª derecha. 3

Agricultores
Aprovechad la ocasión. Olivos de Villalonga, Serranos, de la Bocha y Blanquet, a precios convencionales. Caminito del Real, Madrid, casa del propietario D. Pedro Ortega, junto a la Torre de dicho camino.—Para más detalles, José Pérez, portero del Excmo. Ayuntamiento. 8

Ráfagas
del Campo
por Teodoro Llorente Falco
Se vende al precio de DOS PESETAS en la Administración de LAS PROVINCIAS y principales librerías.

Almanaque Bailly-Baillière
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA
PARA 1913
REGALA
472 valiosos y artísticos objetos y una participación absolutamente gratuita en el número 34.151 para el sorteo de Navidad.
550 PÁGINAS DE TEXTO. = MÁS DE 1.000 GRABADOS
Infinita variedad de artículos. = 12 páginas en colores.
En rústica, 1,50 pesetas.
En provincias, 0,50 más para franqueo y certificado.
En encuadernado, 2 pesetas.
En provincias, 0,50 más para franqueo y certificado.

COPIAS a máquina
Circulares por el
Cyclostile
CASA UNDERWOOD.—Peris y Valero, 40

JAVIER DE MONTEPIN
Las tragedias de París
(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)
(CONTINUACIÓN)
Un paso ligero se dejó oír detrás de la puerta. Esta se abrió a medias. Dinah bluet apareció. Miró al joven con aire serio y sorprendido, y con su voz fresca y cristalina le dijo:
—Seguramente que estás engañado, caballero.
XXXI
Octavio hablaba generalmente a las mujeres con el sombrero puesto. El y sus compañeros lo hallaban de gran chic. Rompiendo con la tradición, saludó a Dinah algo grotescamente... pero, en fin, saludó.
—Os engañáis, caballero, lo repitió—dijo otra vez la joven, y trató de cerrar la puerta.
—No tal, señorita—repuso el gomoso adelantándose de manera que la debutante no pudiese llevar a cabo su intento—no me engañáis... ¡Es aquí adonde vengo... mi palabra...
—En ese caso, buscaréis a mi tía... Pues bien, caballero, no está.
—¡Ah! Ya sé que ha salido, ¡qué diablo!... No, señorita, a quien deso hablar es a vos.
—Caballero, no os conozco, señorita.
—Conformes, pero yo sí os conozco, señorita, y necesito hablaros de cosas muy importantes.
—Podéis volver cuando esté mi tía.
—Oh, eso nunca!... ¡No, no! Las comunicaciones que tengo que haceros exigen una entrevista a solas.
—Caballero, no recibo a nadie...
—Pero...
—¡Jamás, caballero!
—Pues bien, señorita, haréis una excepción en mi favor. Las excepciones fortifican las reglas.
Lo que precede había sido dicho, mitad en el descansillo y mitad dentro, porque Dinah continuaba impidiendo a Octavio la entrada. El joven había apoyado el hombro en la puerta y la empujaba dulcemente, pero con una persistencia que fué coronada de éxito.
—Caballero, ¿qué hacéis?—exclamó Dinah asustada.
—Ya lo veis, señorita, entro. Es muy sencillo.
—No puedo permitir...
—¡Oh!... os aseguro que sí. ¿Os doy miedo acaso?
—No, señor, mas, sin embargo...
—Desearías que me fuese, ¡oh, lo comprendo! Pues bien, señorita, escuchadme y me iré antes de cinco minutos.
—Bien. Tanto más, cuanto que no sé cómo haría para no escucharos. Entrad en la habitación de mi tía, y despachad.
Dicha habitación estaba enmaderada. Un papel gris de flores azules tapizaba las paredes. La única ventana que tenía disimulaba sus vidrios verdosos con cortinillas de muselina común. Los muebles se componían de una cama de nogal, de una cómoda de pacoñilla, de un velador cubierto de hule, de cuatro sillas desiguales y de un sillón de caoba del tiempo del primer Imperio, guardado de terciopelo de Utrech, de un amarillido dudoso. Dos candeleros sin bujías, sosteniendo dos naranjas, escoltaban una de esas cajas de conchas que se fabrican en los puertos de mar y servían de guarnición de chimenea.
Los objetos que acabamos de enumerar revelaban la miseria, pero una miseria limpia y decente. El piso estaba fregado con minucioso cuidado; era imposible descubrir un solo gra-

no de polvo en el bruido nogal de los muebles.
Ya hemos trazado un retrato bastante parecido de la joven en uno de los capítulos consagrados a los incidentes de la primera representación de Las Aspasias. Enviamos a nuestros lectores a aquel retrato, cuidando, sí, de decirles, que Dinah, encantadora en la escena, lo era mucho más en su casa. La exquisita finura, la divina pureza de sus facciones, la nacarada blancura y la delicada transparencia de su epidermis, ganaban a la luz del día. La admirable cabellera de Dinah, espesa y débilmente ondulada, parecía más sedosa y más rica aún, sencillamente arreglada, que cuando el peluquero la disponía artísticamente en abundantes rizos. En fin, la expresión cándida y casta de sus grandes ojos centuplicaba en valor con el de sus pupilas, de un azul sombrío, de firme y franca mirada.
Dinah, vestida con un traje de merino oscuro del corte más sencillo, con un cuello liso de percal blanco, parecía una linda obrera; pero más bien se la tomaba por una joven de posición en una casa pobre.
Octavio, deslumbrado, desconcertado en cierto modo por aquella radiante belleza que parecía ignorarse a sí misma, y que él tampoco creía tan completa, la admiraba en silencio con una expresión tan extraña, y probablemente tan cómica, que una sonrisa involuntaria apareció en los labios de la joven.
—Decíais, caballero, que tenáis que hacerme comunicaciones importantes. Hablad, ya os escucho... Pero sentaos, aunque no debéis permanecer aquí más que cinco minutos.
Y al mismo tiempo adelantaba hacia Octavio el sillón de caoba, asiento lujoso y cómodo, donde su tía se instalaba para dormir una tranquila siesta. El gomoso se irguió.
—¡Sentarme!... ¿para qué?... ¡Nunca me sitúo!... ¡soy muy fuerte!... ¡De una fuerza sorprendente!
Dinah se sonrió de nuevo.

—Bien caballero, permaneced de pie si lo preferís—dijo;—pero hablad; los minutos pasan... Mi tía puede volver de un momento a otro, y os aseguro que, si os encontrase aquí, se disgustaría mucho...
Estas palabras recordaron a Octavio la situación en que se hallaba. Le importaba apurarse, se pena de ver entrar a la dueña y cortar bruscamente su entrevista.
—Señorita Dinah—repuso,—estoy convencido de que, si me miráis con alguna atención, concluiréis por reconocerme.
—¿Os he visto ya, caballero?
—Me veis todas las noches.
La joven reflexionó algunos segundos.
—Ya sé—dijo,—estáis abonado al prosopico de la izquierda desde la primera representación de Las Aspasias.
—Sí, señorita, habéis acertado—dijo Octavio gozoso.
—¿Y sois vos el que me arroja bouquets?—añadió Dinah en voz baja.
—Sí, señorita, todas las noches; y allí, sobre la cómoda, veo los de ayer. ¡Esto me causa una alegría!...
Dinah se ruborizó.
—Pues bien, caballero—balbuceó.—Aprovecho esta ocasión para daros las gracias, porque no merezco ramos tan magníficos.
—Todo eso y más os es debido.
—¿A mí? ¿Por qué?
—Primero, señorita, porque tenéis mucho talento.
—¿De veras? ¡Tengo talento, decís?—preguntó vivamente Dinah, acercándose a su interlocutor.
El amor propio de la artista venciá a su timidez de niña.
—¡Lo tenéis... y colosal!—respondió el gomoso.—Nada os falta para ser una gran artista. Pero no es esto lo que me trae... Aunque no tuvierais talento alguno, me sería igual.
—¿Cómo!—exclamó Dinah asombrada.
—¡Hé aquí como soy. Vamos al hecho. La

noche de la segunda representación de Las Aspasias debísteis recibir un gran bouquet.
—Sí, señor, ¿De quién era?
—Debisteis adivinarlo. ¡Era mío! Con el bouquet iban unos versos.
—¡Muy lindos, por cierto!
—¿Os han parecido lindos?—exclamó Octavio radiante de alegría.
—Sí, señor, y puedo decirlo, porque entiendo algo de eso, aunque no mucho.
—¡Oh! ¡Bien me lo decís el corazón, y el corazón nunca miente!
—¿Cómo?... ¿Sois el autor de esos versos?
—Sí, señorita... yo... ¡Octavio Gavard!... ¡Pues bien, ya os lo he dicho en verso y os lo repito en prosa!... ¡En verso y prosa os amo de una manera sorprendente!... ¡No sé cómo ha sido!... ¡El efecto de un tiro la primera vez que os vi!... ¡No pensaba en nada... entráis en escena... os miro... me fascináis... Habláis... os escucho... y se acabó... ¡quedasteis clavada en mi corazón!
Dinah, encendida como una amapola, miraba a Octavio con sorpresa é inquietud.
—Caballero—murmuró,—¿qué me decís?... ¡Os comprendo mal, sin duda!... Supongo que no será una declaración.
—Suponéis mal, señorita, porque es una, y de las más sinceras. Os amo, Dinah, y lo que debéis hacer, creedme, es corresponder a mi amor. ¡Veréis qué felices seremos!
Y al decir lo que precede, Octavio se apoderó de sus manos, que cubrió con sus besos. Dinah, que no esperaba aquella sorpresa, lanzó un grito, se desprendió violentamente de aquel ataque, y se refugió asustada en uno de los ángulos de la habitación.

gero bofetón dado por una torreada mano; pero nunca había visto nada semejante a la expresión de sincero temor que se dibujaba en las facciones de Dinah.
—Me he precipitado—se decía—¡He cometido una enorme necesidad!... ¡Debo tratar de repararla!
Dinah, temblando, se ruborizaba y palidecía a la vez.
—Señorita, he obrado muy mal—murmuró el gomoso.—No ha sido culpa mía. Tengo malas costumbres... Sois tan linda, que perdí la cabeza... Fué una distracción, os lo aseguro... Debéis perdonarme... Decid qué sí... ¡idos, caballero—balbuceó la joven.—¡Idos, os lo suplico! ¡Tengo miedo!...
—¿De mí?
—Sí.
—¡Oh, señorita! ¡En eso me ofendéis! Os repito que estoy contrito, arrepentido y confuso. ¡Ah, el rencor es odioso, escuchadme!
—¡No, no; no os escucharé; demasiado habéis dicho! No hubiera debido dejaros entrar. Me parecáis un buen muchacho, he cedido, y bien castigada estoy, ¡idos, ¡idos!
—Bien, señorita, me voy... pero una sola palabra. Desde que entré en vuestra casa, no hago más que dispartar. Debí explicarme categóricamente en lugar de decir desatinos. Así, me hubierais comprendido al momento. Señorita Dinah, sabéis que os adoro. Os lo he dicho ya, pero no importa. Me tomáis por un trasto, porque me veis muy joven; tal vez me supongáis algún escribancillo de notario ó de agente de cambio. Os engañáis. Podéis informaros. A cualquiera que os dirijáis, os dirá: Es Octavio Gavard, un sportman, un gomoso conocido y clasificado; tiene treinta y seis mil francos de pensión, y dentro de diez meses se verá al frente de seis millones de su conjunto papá. No es un enamorado de cartón. He aquí lo que os dirán, señorita. ¿Que pensáis de estos informes?
(Se continuará)